

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	42.1	30.2
जमशेदपुर	39.4	25.8
डाल्टनगंज	39.4	27.5

तापमान डिग्री सेल्सियस में।

\* \*

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in

रांची, शुक्रवार 07 जून 2024 ● ज्येष्ठ शुक्ल प्रतिपदा संवत् 2081 ● पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 ● वर्ष : 2, अंक : 59

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

**लोकसभा चुनाव के नतीजे आने के बाद और एनडीए की सरकार बनने से पहले ही भाजपा के सहयोगी दलों खास कर जदयू और तेलुगुदेशम पार्टी ने दबाव बनाने की शुरुआत कर दी है। मोदी 3.0 सरकार बनने से पहले ही प्रेशर पॉलिटिक्स के तहत जदयू के राष्ट्रीय अध्यक्ष नीतीश कुमार ने अपनी बड़ी डिमांड रख दी है। नीतीश अग्रवीर पर नए तरीके से विचार, समान नागरिक संहिता (यूसीसी) पर व्यापक चर्चा, जातिगत जगणपना, बिहार को विशेष राज्य का दर्जा और मंत्रालयों में भागीदारी पर गंभीर दिख रहे हैं। वहीं चंद्रबाबू नायडू आंध्र की नई राजधानी अमरावती के लिए एकमूर्त धराराशि चाहते हैं। साथ ही लोकसभा अध्यक्ष के पद के अलावा कम से कम पांच मलाईदार मंत्रीपद भी चाहते हैं। नाडू और नीतीश बिहार और आंध्र प्रदेश को विशेष**

**राज्य का स्टेट्स भी चाहते हैं। इस बीच, महाराष्ट्र से भी भाजपा के लिए अच्छी खबर नहीं है। वहां पर एकनाथ शिंदे सरकार में शामिल एनसीपी अजित पवार गुट के 15 से अधिक विधायक एकबार फिर से शरद पवार के संपर्क में हैं। यही नहीं बंगाल से टीएमसी नेता अभिषेक बनर्जी ने भी बम फोड़ा है। उनका दावा है कि बंगाल के कई सांसद और विधायक टीएमसी के संपर्क में हैं। इधर, यूपी भी में सबकुछ ठीक नहीं है। चुनाव हारने के बाद भाजपा नेतृत्व ने सीएम योगी आदित्यनाथ को दिल्ली तलब कर लिया है। इससे योगी समर्थक विधायक और सांसद काफी नाराज हैं। इन सबके बीच, शुक्रवार को एनडीए सांसदों की बैठक होनी है, जिसमें नरेंद्र मोदी को नया नेता चुना जाएगा। माना जा रहा है कि मोदी रविवार को प्रधानमंत्री पद की शपथ ले सकते हैं।**



# सत्ता की जोड़-तोड़ सरकार बनी नहीं, सहयोगी दलों की प्रेशर पॉलिटिक्स शुरु, जदयू ने कहा

## अग्निवीर खत्म हो, यूसीसी को छोड़ें

लगातार न्यूज नेटवर्क। नयी दिल्ली

नरेंद्र मोदी को नेता चुनने के लिए शुक्रवार को भाजपानीत एनडीए के नवनिर्वाचित सांसदों की बैठक होने की संभावना है। सूत्रों ने कहा कि मोदी के राजग संसदीय दल का नेता चुने जाने के बाद तदेपा सुप्रीमो एन चंद्रबाबू नायडू और जदयू प्रमुख नीतीश कुमार जैसे गठबंधन के वरिष्ठ सदस्य राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से मुलाकात करेंगे और उन्हें समर्थन देने वाले सांसदों की सूची सौंपेंगे। उन्होंने कहा कि मोदी संभवतः रविवार (9 जून) को शपथ ले सकते हैं। एनडीए के पास 293 सांसद हैं, जो 543 सदस्यीय लोकसभा में बहुमत के 272 के आंकड़े से अधिक है। अमित शाह और राजनाथ सिंह सहित भाजपा के वरिष्ठ नेताओं ने गुरुवार को दिनभर एक बैठक की और सरकार गठन के प्रयासों को गति देने को लेकर विचार-विमर्श किया। यह बैठक भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा के आवास पर हुई। पार्टी नेताओं के मुताबिक, इस बैठक में भावी मंत्रिपरिषद के गठन में राजग के घटक दलों की भागीदारी सहित अन्य मुद्दों पर चर्चा की गई। गठबंधन सरकार के मुखिया के रूप में तीसरी बार शपथ लेने की तैयारी कर रहे मोदी ने बुधवार को सत्ता रूढ़ गठबंधन के सदस्यों को एक बैठक की अध्यक्षता की थी, जिन्होंने उन्हें सर्वसम्मति से अपना नेता चुना था।

**आज एनडीए के नेता चुने जा सकते हैं नरेंद्र मोदी, 9 जून को शपथ संभव**

**भाजपा बना रही रणनीति, साथी दलों के दबाव में नहीं आएगी**



राजनाथ-शाह निकाल रहे नई सरकार का रास्ता

**जदयू नेता केसी त्यागी ने बताया पूरा प्लान**

जदयू के राष्ट्रीय प्रवक्ता केसी त्यागी ने कहा, अग्निवीर योजना से बड़ा वर्ग नाराज है। हमारी पार्टी चाहती है कि जिन कमियों पर सवाल उठे हैं, उन पर विस्तार से चर्चा हो और उन्हें दूर किया जाए। यूसीसी (समान नागरिक संहिता) पर नीतीश पहले ही विधि आयोग प्रमुख को पत्र लिख चुके हैं। हम इसके खिलाफ नहीं हैं, लेकिन सभी से बात करके इसका समाधान होना चाहिए। संकेत है कि आगे भी जदयू अपनी बात रखेगा। केसी त्यागी ने इशारों में ही सही, भाजपा के लिए टशन बढ़ाने के संकेत दे दिए हैं। जदयू का यूसीसी, अग्निवीर, जातीय जनगणना जैसे मुद्दों पर हमेशा से अलग रुख रहा है। इसको लेकर भाजपा पर प्रेशर डाला जा सकता है। नीतीश चाहते हैं कि अग्निवीर योजना पर मोदी 3.0 सरकार बनने के साथ ही नए तरीके से सोचा जाए। इसके अलावा जेडीयू का मानना है कि समान नागरिक संहिता एक पंचैदा विषय है। इस पर

**काट निकाल रही भाजपा**

इस बीच, सूत्रों ने बताया कि भाजपा नेतृत्व नीतीश कुमार और चंद्रबाबू नायडू की जायज मांगें ही मानेगा। इसलिए, भाजपा एनडीए सांसदों की संख्या बढ़ाने पर जोर दे रही है। उम्मीद है कि भाजपा के साथ एनडीए में 303 सांसद आ जाएंगे। इतने सांसदों के आ जाने पर नीतीश या नायडू का प्रेशर कम किया जा सकेगा। इन लोगों के समर्थन वापस लेने पर भी भाजपा सरकार पर असर नहीं पड़ेगा। सूत्रों के मुताबिक भाजपा सहयोगियों को मुंहमंगा मंत्रालय या लोकसभा स्पीकर का पद नहीं देने जा रही है। इधर, अग्निवीर जैसी स्क्रीम या यूसीसी पर भाजपा अपना कदम पीछे हटाने के मूड में नहीं है। हां, भाजपा अपने सहयोगियों की संख्या बढ़ा कर जदयू-टीडीपी को उनकी हैसियत में रखना चाहेगी।

**महाराष्ट्र में होने वाला है बड़ा खेला!**

**अजित पवार के 15 विधायक शरद के संपर्क में, गिरेगी सरकार?**

एजेंसी। मुंबई

चुनावों में एनडीए की हार के बाद महाराष्ट्र की सियासत गरमा गई है। शरद पवार गुट ने दावा किया है कि अजित पवार के 15 से अधिक विधायक पार्टी प्रमुख के संपर्क में हैं। इसके बाद राज्य में सियासी हलचल बढ़ गई है। दावा किया जा रहा है कि चुनावों में विपक्षी गठबंधन महाविकास आघाड़ी के 30 सीटें जीतने के बाद एनसीपी के 15 से अधिक विधायक फिर शरद पवार गुट में वापसी कर सकते हैं। शरद के खेमे से यह दावा रोहित पवार ने किया है। सियासी उथल-पुथल के बीच अजित पवार ने भी विधायकों के साथ बैठक की। लेकिन इसमें कई विधायक नहीं पहुंचे। 10 महीने पहले अजित चाचा शरद पवार को छोड़ कर महायुति में चले गए थे। बरामती में करारी हार के बाद अजित खेमा बैकफुट पर हैं। अजित की अगुवाई वाली एनसीपी को सिर्फ 1 सीट मिली है, तो वहीं शरद पवार की नई पार्टी ने नए सिंबल पर 10 सीटों पर चुनाव लड़कर 8 पर जीत हासिल की। अजित पवार की अगुवाई वाली एनसीपी के पास अभी 40 विधायक हैं। अगर विधायक फिर से शरद गुट में वापसी करते हैं तो राज्य में सियासी संकट खड़ा हो सकता है।



महाराष्ट्र में बीजेपी के पास 103 विधायक हैं, जबकि शिंदे की शिवसेना और एनसीपी के पास 40-40 विधायक हैं। 288 सदस्यीय वाली विस में आठ सीटें खाली हैं। अगर एनसीपी के विधायक वापस लौटते हैं, तो कुछ विधायक शिवसेना के भी इस रास्ते पर चल सकते हैं। अक्टूबर-नवंबर में चुनाव होने हैं। रोहित पवार ने बातचीत में कहा कि अजित की पार्टी के कम से कम 19 विधायक हमारे संपर्क में हैं। अगले कुछ दिनों में विधायक क्या फैसला लेंगे, इसकी तस्वीर साफ हो जाएगी।

**बंगाल में अभिषेक बनर्जी का दावा**

**भाजपा के सांसद व विधायक संपर्क में**

कोलकाता। टीएमसी के अभिषेक बनर्जी ने बड़ा दावा किया है। उन्होंने कहा कि हम केंद्र में गठबंधन की सरकार बनाने के लिए समर्थन जुटा सकते हैं। बनर्जी टीएमसी के प्रतिनिधि के तौर पर इंडिया गठबंधन की बैठक में मौजूद थे। सूत्रों से पता चला है कि बंगाल से बीजेपी के तीन सांसद अभिषेक बनर्जी के संपर्क में हैं। अगर ऐसा होता है तो बीजेपी के लिए ये अच्छी खबर नहीं है। अभिषेक बनर्जी ने दावा किया है कि बंगाल से भाजपा के कई सांसद और विधायक उनके संपर्क में हैं। इन विधायकों-सांसदों ने कहा कि उनसे जो कहा जाएगा, वो वही करेंगे।

**उत्तर प्रदेश से भी अच्छी खबर नहीं**

**योगी समर्थक सांसद और विधायक नाराज**

लखनऊ। यूपी से भी भाजपा के लिए अच्छी खबर नहीं है। सपा नेता शिवपाल यादव ने दावा किया है कि चुनाव हारने के बाद योगी आदित्यनाथ को दिल्ली करने के बाद योगी समर्थक कई सांसद काफी नाराज हैं। योगी को छोड़ा गया, तो सांसद अलग राह पकड़ सकते हैं। शिवपाल ने दावा किया कि यूपी में आज चुनाव हो जाएं, तो विस में भी सपा की भारी जीत मिलेगी। इस बीच योगी और दोनों डिप्टी सीएम को केंद्रीय नेतृत्व ने दिल्ली तलब किया है। यूपी में खराब प्रदर्शन के लिए योगी पर गज गिरने की चर्चा है। ऐसे में योगी के समर्थक सांसद नया गुल खिला सकते हैं।

## मोदी के सामने गहराता संकट

सुरजीत सिंह

**का** र्यवाहक प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी संभवतः अपने राजनीतिक जीवन की सबसे कठिन परिस्थितियों से गुजर रहे हैं। पिछले दस सालों में मोदी-शाह ने जिसे चाहा मंत्री-मुख्यमंत्री बनाया, जब चाहा हटाया। किसी ने चूं तक नहीं किया। दस सालों में शायद ही किसी ने आवाज उठाई। भाजपा के कद्दावर नेता भी चुप ही रहे। लेकिन इस बार स्थिति अलग है। भाजपा को बहुमत से 32 सीटें कम आईं। इसका असर सामने दिखने लगा है। दिल्ली में भाजपा के दो सहयोगी जदयू और टीडीपी समर्थन के बदले शर्तें रख रहे हैं। ऐसा पिछले दस सालों में कभी नहीं हुआ। किसी सहयोगी ने शर्त रखने की हिमाकत नहीं की। टीडीपी व जदयू की शर्तों को मानना मोदी और भाजपा के लिए मुश्किलें खड़ी कर सकता है। क्योंकि पिछले दस सालों से मोदी और भाजपा की जिस रास्ते पर चल रहे थे, उस रास्ते से यू-टर्न लेना उनके समर्थकों को कर्तव्य पसंद नहीं आएगा। जो समर्थक अयोध्या में हार पर हिंदुओं को गाली देने के अभियान में कूद पड़े हैं, वह नीतीश कुमार न चंद्रबाबू नायडू की शर्तें मानने पर मोदी-शाह को बख्शेंगे, इस पर संदेह है। ममलन टीडीपी का मुस्लिमों को आरक्षण देने और जेजू का जाति जनगणना का मुद्दा। इसके साथ ही यूनिवर्सल सिविल कोड पर जदयू की शर्तें। उत्तर प्रदेश में करारी हार ने पार्टी के भीतर के विवाद को सतह पर ला दिया

**त्वरित टिप्पणी**

**चंद्रबाबू - नीतीश को अखिलेश ने दिया संदेश**

**इतिहास ने मौका दिया है, तो चूको मत**



लखनऊ। चुनाव में एनडीए को बहुमत मिलने और पीएम नरेंद्र मोदी के तीसरी बार शपथ की तैयारियों के बीच इंडिया गठबंधन ने सरकार बनाने की उम्मीद नहीं छोड़ी है। सपा प्रमुख अखिलेश यादव ने गुरुवार को एक तरफ यह कह दिया कि सरकार बनती है, तो गिरती भी है, तो दूसरी तरफ केंद्र की मोदी सरकार में अहम किरदार होने जा रहे चंद्रबाबू और नीतीश पर डोरे भी डालने की कोशिश की। अखिलेश ने कहा, भाजपा का साथ नामसमझी है। इतिहास ने मौका दिया, तो कर्तव्य चूकिए मत। साम्प्रदायिक

## ना हम हारे न तुम जीते

बैजनाथ मिश्र

**लो** कसभा चुनाव का परिणाम मजा दे गया। किसी को भी मतदाताओं ने इतना नहीं दिया कि उसकी बांछें खिल जायें सियाय सपा और कुछ हद तक टीएमसी के एकजट पोलेरों के आंसू पोंछने और ममतपुरसी के लिए भी कोई नहीं मिल रहा है। जनता ने नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाले एनडीए को सत्ता की चाबी जरूर सौंपी है। लेकिन भाजपा के पैरों तले बिछी लाल कालीन खींच ली है। वह साफ जरूर नहीं हुई है, लेकिन हाफ रही है। मोदी कह जरूर रहे हैं कि भाजपा को विपक्षी गठबंधन को मिली कुल सीटों से ज्यादा सीटें मिली हैं, लेकिन यह "दिल बहलाने का गालिब ये ख्याल अच्छा है" जैसा ही है। इसी प्रकार मतदाताओं ने विपक्ष को उतना ही दिया है जिससे वह सरकार पर नकेल कस सके न कि वह तीन-तिकडम से सरकार बना सके। यानी सत्ता के तौर पर उसके हाथ से दूर हैं। संसदीय जनतंत्र में मजबूत विपक्ष का होना एक शुभ संकेत है तो गठबंधन की सरकार चलाना मोदी के लिए परीक्षा भी है। वह प्रधानमंत्री बनने और इससे एक इतिहास भी बनाया, लेकिन अब उनकी वह उसक नहीं रहेगी जो पहले थी। यह कसक उन्हें हमेशा सालती रहेगी। अब वह मनमाफिक फैसले लेने के लिए स्वतंत्र, स्वच्छ नहीं होंगे। संभव है एनडीए को नये सिरे से गठित करने और संयोजक बनाने की मांग भी उठे। मतदाताओं ने अपने फैसले से चुनाव आयोग को बेईज्जत होने से और इंडीपेंडेंट को गालियां खाने से बचा लिया है। नतीजे आने के पहले तक चुनाव आयोग विपक्ष के निशाने पर था। एकजट पोल के अनुमानों के बाद तो ऐसा माहौल बनाया गया मानो विपक्ष गह युद्ध के हालात पैदा कर देगा। लेकिन क्या मजदवार रिजल्ट आया कि न कुकुर भूंक रहा है, ना सियार जाग रहा है। सब खुश हैं और जो कराह रहे हैं, वे भी अपनी पीड़ा सावजनिक करने में लजा रहे हैं। क्या नहीं हुआ है, लोकतंत्र सुरक्षित हो गया है, जो बेचारा पूरे चुनाव भर खतरों में था। अब यह यकीन किया जा सकता है कि 2029 में लोकसभा के चुनाव फिर होंगे। नहीं तो हुंकार यही था कि मोदी प्रचंड बहुमत से आये तो अगला चुनाव नहीं होगा। अब संविधान भी सुरक्षित हो गया है जो दो महीने से असुरक्षा के आडम्बरी भाषणों से सिमटा सहमा था। पता नहीं अगले पांच साल तक महंगाई-बेरोजगारी खत्म होगी या नहीं और विपक्ष इस मुद्दे पर सदन ठप करेगा या नहीं, लेकिन यकीन मानिए अगला चुनाव भी इसी मुद्दे पर होगा और उसके आगे के चुनावों में भी ये मुद्दे हावी रहेंगे। नरेंद्र मोदी

## शेयर बाजार में सबसे बड़ा घोटाला हुआ जांच के लिए जेपीसी गठित हो : राहुल

एजेंसी। नयी दिल्ली

कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने गुरुवार को आरोप लगाया कि पीएम नरेंद्र मोदी और एन सीएम अमित शाह द्वारा दी गई शेयर खरीदने की सलाह और फिर चुनाव के बाद आए झूठे एग्जिट पोल के कारण स्टॉक बाजार में सबसे बड़ा घोटाला हुआ है, जिसमें निवेशकों के 30 लाख करोड़ रुपये डूब गए। उन्होंने कहा कि इस आपराधिक कृत्य में प्रधानमंत्री और गृह मंत्री और एग्जिट पोल करने वालों की भूमिका की जांच के लिए संयुक्त संसदीय समिति (जेपीसी) का गठन किया जाए, राहुल गांधी ने संवाददाताओं से कहा, पहली बार हमने नोट किया कि चुनाव के समय प्रधानमंत्री, गृह मंत्री और वित्त मंत्री ने स्टॉक बाजार पर टिप्पणी की...फिर एक जून को झूठे एग्जिट पोल

**झूठे एग्जिट पोल के कारण निवेशकों के 30 लाख करोड़ रुपये डूब गए : राहुल गांधी**

राहुल गांधी ने सवाल पूछा, पीएम ने जनता को निवेश करने की सलाह क्यों दी? अमित शाह ने लोगों को शेयर खरीदने के लिए क्यों कहा, क्या बीजेपी के इन विदेशी निवेशकों के बीच कोई संबंध है तो क्या है, हम इसकी जेपीसी जांच की मांग करते हैं। नरेंद्र मोदी और अमित शाह की भूमिका की जांच हो। कांग्रेस नेता ने कहा, ये मामला काफी बड़ा मामला है। ये अडानी से संबंधित है, लेकिन बहुत बड़ा मसला है। इसका सीधा संबंध प्रधानमंत्री से है। बीजेपी के बड़े पदों पर बैठे लोगों ने ये घोटाला किया था।



**बैजनाथ मिश्र**  
बहिष्कार प्रकट और झारखंड के पूर्ण सूचना आयोग





राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



www.lagatar.in

रांची, शुक्रवार 07 जून 2024 • ज्येष्ठ शुक्ल प्रतिपदा संवत 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 59

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

## वट सावित्री पूजा



पति की लंबी आयु के लिए महिलाओं ने की वट सावित्री की पूजा.

## रातभर बिल्डिंग में छिपा रहा आरोपी सिपाही, सुबह किया सरेंडर, पति-पत्नी के विवाद को सुलझाने गए थे लोहरदगा में जवान ने एएसआई की गोली मारकर हत्या की

हुसैन अंसारी | लोहरदगा



मृत एएसआई को श्रद्धांजलि देते अधिकारी, घटनास्थल पर जुटी भीड़.

झारखंड के लोहरदगा में झारखंड पुलिस का एक सिपाही ने बुधवार रात एएसआई की गोली मारकर हत्या कर दी. जवान लोकसभा चुनाव ड्यूटी से लोहरदगा में किराए के घर लौटा था. किसी बात को लेकर उसका पत्नी से विवाद हुआ. उसने पत्नी और बेटे को एक कमरे में बंद कर दिया. उसकी पत्नी ने आस-पास के पुलिस वालों से मदद मांगी. तत्पश्चात एएसआई धर्मेन्द्र सिंह मौके पर गए थे. इसी दौरान जवान भड़क गया और गोली चला दी. इससे एएसआई धर्मेन्द्र सिंह की गोली लगने से मौके पर ही मौत हो गई.

जवान आनंद सिंह मुंडा के परिवार का कहना है कि वो मानसिक रूप से बीमार था. वहीं एएसआई के

परिवार वालों का कहना है कि जवान को बचाने के लिए परिवार इस तरह की बातें कह रहा है. आरोप ये भी है कि जब जवान मानसिक बीमार था तो उसे ड्यूटी पर क्यों रखा गया था. पुलिस ने आरोपी जवान को गिरफ्तार कर लिया है. घटना लोहरदगा के रघु टोली स्थित एएसपी आवास के पीछे की है. बताया जा रहा है कि चुनाव ड्यूटी से पहले जवान जिले में कंट्रोल रूम में तैनात था. इधर आरोपी पुलिस जवान को पकड़ने के लिए जब पुलिस टीम पहुंची तो वो बिल्डिंग में छिप गया. पुलिस ने हवाई फायरिंग की. आंसू गैस के गोले छोड़े, लेकिन रातभर वो पुलिस वालों को चमका देते रहा. इस बीच गुरुवार सुबह करीब 8:00 बजे उसने लोहरदगा पुलिस के समक्ष सरेंडर किया.

### पत्नी से था झगड़ा, एएसआई को मार दी गोली

जवान आनंद मुंडा मानसिक रूप से बीमार है. वह एएसपी कोठी के पीछे पूर्व नप उपाध्यक्ष बलराम साहू के मकान में किराये में रहता था. कुछ दिन पहले उसकी बेटी, बेटा और पत्नी गर्मी की छुट्टी में आए थे. इस दौरान आनंद सिंह मुंडा चुनाव ड्यूटी के लिए गिरिडीह, दुमका, बोकारो, लोहरदगा चला गया, जहां से वह वापस लौटा था. आनंद सिंह मुंडा ने अपनी सर्विस राइफल भी जमा नहीं की थी. बुधवार की रात करीब 9:00 बजे उसने अपनी पत्नी और बच्चों को घर में बंद कर दिया. जिसके बाद उसकी पत्नी ने उसी बिल्डिंग में रहने वाले अन्य पुलिसकर्मियों को इसकी सूचना दी और

उन्हें बाहर निकालने का अनुरोध किया. जब एएसआई धर्मेन्द्र सिंह और अन्य पुलिसकर्मी उसकी पत्नी को वहां से बाहर निकाल रहे थे, तभी पुलिस जवान आनंद सिंह ने धर्मेन्द्र सिंह को गोली मार दी. जिससे धर्मेन्द्र सिंह की मौके पर ही मौत हो गई. इसके बाद पुलिस जवान रातभर बंदूक लेकर अपने कमरे में घूमता रहा. इस बीच किराए के बाद सीआरपीएफ और जिला पुलिस की टीम रातभर उसे बाहर निकालने का प्रयास करती रही, लेकिन वह बाहर आने को तैयार नहीं था. गुरुवार की सुबह उसने सरेंडर कर दिया. जिसके बाद पुलिस ने राहत की सांस ली.

### एएसआई धर्मेन्द्र सिंह भोलेनाथ के थे सच्चे भक्त

एएसआई मूल रूप से बोकारो के रहने वाले थे. एएसआई धर्मेन्द्र सिंह मिलनसार और कुशल व्यक्तित्व के धनी थे. सबसे बड़ी बात कि धर्मेन्द्र सिंह कर्तव्यनिष्ठ पुलिस पदाधिकारी के अलावे सामाजिक क्षेत्र में भी काफी अच्छी पैठ रखते थे. महाशिवरात्रि पर भगवान शिव जी की रूपधारण कर विभाग के अलावा लोहरदगा वासियों में चर्चा का विषय भी बने रहते थे. इधर एएसआई धर्मेन्द्र सिंह की मौत से पूरे पुलिस महकमा और परिजनों में शोक की लहर दौड़ गई. लोग आरोपी पुलिस जवान को कड़ी सजा दिलाया जाने की मांग कर रहे थे.

**न्यू पुलिस लाइन में दी गई एएसआई को सलामी :** जांबाज धर्मेन्द्र सिंह को न्यू पुलिस लाइन में पुलिस अधीक्षक हारिस विन जमा की अगुवाई में पुलिस कर्मियों ने भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित कर सलामी दी. इस दौरान सभी पुलिस कर्मियों की आंखें नम थी.

### ब्रीफ खबरें

#### ठगी करने वाले 5 साइबर अपराधी हुए गिरफ्तार



देवघर | देवघर पुलिस ने बैंक अधिकारी बनकर लोगों के खाते से रुपयों की ठगी करने वाले पांच साइबर अपराधियों को गुरुवार को गिरफ्तार किया है. एएसपी राकेश रंजन के निर्देश पर साइबर डीएसपी राजा मित्र के नेतृत्व में साइबर पुलिस ने जिले के पथरील और कुंडा थाना क्षेत्र में छापेमारी कर साइबर अपराधियों को दबोच लिया. पकड़े गए आरोपियों में सरोज दास, कुलदीप दास, राजकुमार दास, कन्हैया कुमार व एक नाबालिग शामिल हैं. इनके पास से छह मोबाइल फोन और अलग-अलग कंपनियों के 11 सिम कार्ड बरामद किए गए हैं.

#### बर्मासाइस के केबुल गोदाम में लगी आग, अफरा-तफरी



जमशेदपुर | शहर के बर्मासाइस स्थित लाल बाबा फाउंड्री केबुल गोदाम में गुरुवार की दोपहर अचानक आग लगी. इस वजह से वहां कुछ देर तक कर्मचारियों के बीच अफरा-तफरी का माहौल बना रहा. गोदाम मालिक गौतम जायसवाल ने तत्काल अग्निशमन विभाग को इसकी सूचना दी. इसके बाद तुरंत मौके पर झारखंड अग्निशमन और टाटा स्टील की दमकल गाड़ी पहुंची. करीब आधा घंटा की मशकत के बाद आग पर काबू लिया गया. गौतम जायसवाल ने बताया कि गोदाम में कर्मचारी केबुल को छील रहे थे. उसी बीच आंधी आयी और केबुल छीलने के क्रम में उससे चिंगारी निकली. चिंगारी ने रख के संपर्क में आकर आग का रूप ले लिया. किताबाल आग पर काबू पा लिया गया है.

## ग्रीन कार्ड की संख्या 4,56,619, हर माह 70,775.955 क्विंटल चावल की जरूरत नौ माह का राशन बकाया

प्रवीण कुमार | रांची

राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अधिनियम के लाभ से वंचित लोगों को राशन उपलब्ध कराने के उद्देश्य से राज्य में ग्रीन कार्ड योजना की शुरुआत हुई. लेकिन दूसरी योजनाओं की तरह इसकी हालत भी अब खस्ता हो गई है. इस कार्ड से योजना के अनुसार एक रुपये की दर से ग्रीन कार्ड धारक को 5 किलो अनाज प्रति व्यक्ति उपलब्ध करना है. नवंबर 2022 से चरमराई व्यवस्था अब तक नहीं सुधरी : राज्य सरकार ने एफसीआई के चावल देने से (नवंबर 2022) इनकार करने के बाद लाभकों को चावल मुहैया करने के लिए वैकल्पिक व्यवस्था करने की बात कही थी. इसके तहत धान खरीद के समय राज्य आवश्यकता को पूरा करने के बाद एफसीआई को देना की बात कही थी. यह व्यवस्था लागू भी कर दी गयी है. वहीं राज्य में धान खरीद सीजन के समय सरकारी खरीद देरी से शुरू हुई. इस वजह से सरकार अपनी जरूरत को पूरा नहीं कर पा रही है. वर्तमान समय में अगस्त 2023 का राशन वितरण किया जा रहा है. राज्य के 456619 कार्डधारियों को अब तक 2023 अगस्त का राशन वितरण कर रही है.

### वैकल्पिक व्यवस्था भी पूरी तरह से फेल साबित हो रही



### ग्रीन कार्डधारियों को नहीं मिला है राशन

ग्रीन कार्डधारकों को अगस्त 2023 से ही अनुदानित दर पर चावल मुहैया कराने में राज्य सरकार फेल साबित हो रही है. ग्रीन कार्डधारियों को पिछले नौ माह का राशन अभी नहीं मिला है. खाद्य एवं आपूर्ति विभाग से मिली जानकारी के अनुसार ग्रीन राशन के लाभकों को बचा हुआ राशन सरकार मुहैया करायेगी. लेकिन यह कब तक पूरा करायेंगी, इस पर कुछ कहने को तैयार नहीं.

जिले का नाम	ग्रीनराशन कार्डधारी
बोकारो	30334
चतरा	19846
देवघर	21583
धनबाद	41576
दुमका	14368
पूर्वी सिंहभूम	22881
गढ़वा	22882
गिरिडीह	29759
गोड्डा	24711
गुमला	14855
हजारीबाग	20109
जामताड़ा	13767
कोडरमा	8935
लातेहार	8039
लोहरदगा	8330
पाकुड़	15376
पलामू	25851
रांची	31508
साहिबगंज	21321
सरायकेला खरसावा	13992
सिमडेगा	5217
पश्चिम सिंहभूम	23058
खूंटी	7685
रामाढ़	10636
<b>कुल</b>	<b>456619</b>

## चाल धंसने की सूचना पर पहुंचे अधिकारी, मुहाने को बंद कराया



बंद खदान के पास पहुंचे बीसीसीएल के अधिकारी व अन्य.

### संवाददाता | कतरास/बरोरा

सोनारडोह ओपी क्षेत्र अंतर्गत बीसीसीएल की बंद पड़ी कोरीडीह तीन नंबर खदान में गुरुवार को अवैध खनन के दौरान चाल धंसने की खबर जंगल में आग की तरह फैली. कोयला तस्कर बंद खदान का मुहाना खोलकर कोयले की कटाई करवा रहे थे. इसी दौरान चाल धंसने की बात कही जा रही है. सूचना मिलते ही बीसीसीएल के अधिकारी आन-फानन में मौके पर पहुंचे और सीआईएसएफ व सोनारडोह ओपी पुलिस की मौजूदगी में खोले गए दो मुहानों को डोजर से ओबी डाल कर बंद कराया गया. लेकिन कोयला तस्करों द्वारा मुहाने के बाहर रखे गए अवैध कोयले को न तो बीसीसीएल के अधिकारियों ने अपने कब्जे में लिया, न ही पुलिस व सीआईएसएफ ने कोयला ज्वल करने में कोई दिलचस्पी दिखाई. बीसीसीएल अधिकारी, सीआईएसएफ व पुलिस अधिकारी तस्करों पर मेहरबान दिख रहे थे. कार्रवाई के नाम पर सिर्फ आई वाश किया गया. स्थानीय लोगों की मानें तो यहां करीब एक महीने से अवैध मुहाना खोलकर कोयले की कटाई की जा रही है. खदान से कोयला निकालकर रात के अंधेरे में बड़ी गाड़ियों पर लोड कर तस्कर बाहर भेजते हैं. गुरुवार को कोयला कटाई के दौरान अचानक खदान के अंदर चल धंस गई. आनन-फानन में सभी मजदूरों को बाहर निकाल दिया गया. घटना की खबर धीरे-धीरे पूरे इलाके में फैल गई.

## मौसम का मिजाज मॉनसून से पहले हीट वेव की चपेट में पूरा झारखंड, रुला रही भीषण गर्मी

## राज्य में अभी और बढ़ेगा पारा, कहीं-कहीं होगी हल्की बारिश भी

शुभम किशोर | रांची  
झारखंड में 15 जून के बाद मॉनसून पहुंचने की संभावना है. मॉनसून से पहले झारखंड हीटवेव के चपेट में है. मौसम विभाग के अनुसार 7 से 10 जून तक राज्य के सभी जिला उत्तर-पश्चिमी, मध्य, दक्षिणी तथा निकटवर्ती उत्तर-पूर्वी भागों में कहीं-कहीं पर लू चलने की संभावना है. इसको लेकर विभाग ने येलो अलर्ट जारी किया है. इस दौरान राज्य के दक्षिणी एवं मध्य भागों में कहीं-कहीं पर गर्जन और 30 से 40 किमी कि रफ्तार से तेज हवा के साथ वज्रपात होने की संभावना है. राज्य में अगले 3 दिनों के दौरान अधिकतम तापमान में 2-3 डिग्री सेंटीग्रेड की वृद्धि होने की संभावना है. गुरुवार को राज्य के गढ़वा, पलामू



और चतरा जिलों में गर्म और उमस भरा दिन रहा. झारखंड के सरायकेला में उच्चतम तापमान 41.6 डिग्री दर्ज किया गया. पिछले 24 घंटे में राज्य में कुछ स्थानों पर गर्जन और आंधी के साथ हल्के से मध्यम दर्जे की वर्षा हुई. सबसे अधिक वर्षा 40.2 एमएम धनबाद में दर्ज किया गया. सबसे अधिक उच्चतम तापमान 43.9 डिग्री गढ़वा में जबकि सबसे कम न्यूनतम तापमान 22.2 डिग्री चाईबासा में दर्ज किया गया.

### इन इलाकों में अगले पांच दिन बारिश

मौसम विभाग के अनुसार, असम, मेघालय, पश्चिम बंगाल के पहाड़ों के पास के इलाकों और सिक्किम में 6 से 10 जून के दौरान कहीं-कहीं भारी बारिश होने की संभावना है. अरुणाचल प्रदेश में 8 से 10 जून के दौरान और नागालैंड में 10 जून को भारी बारिश हो सकती है. आने वाले पांच दिनों में, कोकण और गोवा, मध्य महाराष्ट्र, मराठवाड़ा, सौराष्ट्र और कच्छ, आंध्र प्रदेश के तटीय इलाके और यानम, रायलसीमा, तेलंगाना और कर्नाटक में भी हल्की से मध्यम बारिश के साथ गरज, बिजली और 40-50 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार से हवा चलने का अनुमान है.

### राजधानी में हो सकती है बारिश

7 जून से झारखंड में गरज और तेज हवा के साथ छिटपुट बारिश जारी होने की संभावना है. विभाग के अनुसार राज्य के उत्तर-पूर्वी, मध्य एवं दक्षिणी भागों में कहीं-कहीं पर गर्जन के साथ हल्के दर्जे की वर्षा होने की संभावना है. इस दौरान रांची में बारिश में बारिश की संभावना है. इस दौरान आंशिक बदल के भी छाप रहेगी.

### झारखंड-बिहार से लेकर एमपी तक आंधी बारिश

उत्तर पश्चिमी मध्य प्रदेश के ऊपर चक्रवात का असर बिहार, झारखंड और गंगा के मैदान इलाकों वाले पश्चिम बंगाल में अगले दो से तीन दिनों में कुछ इलाकों में हल्की से मध्यम बारिश के साथ गरज, बिजली और 30-40 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार से हवा चलने का कारण बन सकता है. ओडिशा, मध्य प्रदेश, विदर्भ और छत्तीसगढ़ में अगले चार से पांच दिनों तक ऐसा ही मौसम रहने का अनुमान है.

शहर का तापमान	रांची	जमशेदपुर	डाल्टनगंज
रांची	36.2	25.9	39.4
जमशेदपुर	39.4	25.8	39.4
डाल्टनगंज	36.6	24.6	40.1
बोकारो	37.7	26.1	36.2
चाईबासा	37.7	26.1	39.8
देवघर	37.7	26.1	39.8
गिरिडीह	36.2	25.1	41.6
गढ़वा	39.8	29.3	38.6
सरायकेला	41.6	25.3	
गोड्डा	38.6	28.3	

## ईट भद्रा पर अपराधियों ने बोला धावा

## लातेहार में लेवी दिये बगैर काम नहीं करने की दी चेतावनी

लातेहार | पुलिस लाइन से मात्र दो किलोमीटर दूर पत्रियाचोटाग के टीएस नामक एक ईट भद्रा में बीती रात दो अपराधियों ने बाइक आकर धावा बोला. उनके हाथों में पिस्तल थे. अपराधी ईट भद्रा पहुंच कर उत्पात भी मचाया. उन्होंने मुंशी कन्हैया ठाकुर व जितेंद्र उरांव का मोबाइल फोन लूट लिया और ईट भद्रा के फोनालक यदुनाथ सिंह को लेवी की राशि नहीं देने पर गंभीर परिणाम भुगतने की चेतावनी दी. इसके बाद उन्होंने दोनों मुंशियों को भुट्टे से हटा दिया. बता दें कि अपराधियों ने गत 29 मई की रात्रि भी पत्रियाचोटाग स्थित टीएस व कुणाल ईट भद्रा पर धावा बोला था और मजदूरों के साथ मारपीट की थी. इस घटना के बाद दोनों ईट भद्रा



संचालकों ने पुलिस अधीक्षक को आवेदन देकर कार्रवाई करने का आग्रह किया था. अब फिर से अपराधियों ने पुन टीएस ईट भद्रा में धावा बोल कर क्षेत्र में दहशत कायम कर दिया है.



## ▼ व्रीफ खबरें

## पहाड़ से शव बरामद पुलिस ने एक को दबोचा

मझिआंव। मझिआंव थाना क्षेत्र के जाहरसरई गांव के समीप स्थित बौडीयाराज पहाड़ पर पांच जून को देर शाम शिकार करने के लिए गये आठ युवकों में से एक युवक राजेश परहिया उर्फ रामचन्द्र उम्र 26 वर्ष की गोली मारकर हत्या करने का मामला सामने आया है। इस संबंध में मृतक के पिता सुरेंद्र परहिया ने मझिआंव थाना में जाहरसरई निवासी दिनेश परहिया, रमेश परहिया, उमेश परहिया, संतोष परहिया, प्रेमन परहिया एवं ज्ञानिचर परहिया तथा रंका थाना क्षेत्र के चटकमान गांव निवासी स्व बली परहिया के पुत्र माला परहिया पर अपने पुत्र की हत्या कर शव को छुपाने का आरोप लगाते हुए प्राथमिकी दर्ज कराई।

## झुले का रस्सी टूटने से गिरा बच्चा, घायल

भंडारा/लोहरदगा। जिले के भंडरा प्रखंड क्षेत्र के उदरंगी गांव में घर के छपरी में रस्सी बांधकर झुला झूलने के दौरान रस्सी टूटने से बड़ा हादसा हुआ। इस हादसे में ग्राम पंचायत उदरंगी निवासी शकील अंसारी के आठ वर्षीय पुत्र साहिल अंसारी घायल हो गया, जिसके बाद आनन फानन में बच्चे को उप स्वास्थ्य केंद्र भंडरा लाया गया, जहां पर बच्चे का इलाज चल रहा है। इधर हादसे की खबर सुनते ही प्रखंड सदर आफताब आलम मौके पर पहुंचकर डॉक्टरों से बेहतर इलाज हेतु आग्रह किया। घायल बच्चे के पिता ने बताया कि उसका बेटा घर के समीप लगाया हुआ झुला में झूल रहा था।

## लोहरदगा में शुरू हुआ समर क्रिकेट का टूर्नामेंट

लोहरदगा। क्रिकेट टूर्नामेंट सेंटर के तत्वाधान में चल रहे समर क्रिकेट टूर्नामेंट में पहला मैच कैरो प्रखंड बनाम कुड़ प्रखंड के बीच हुआ। कैरो की टीम इस मैच को आसानी से 108 रन से जीत लिया। इधर गुरुवार को खेला गया दूसरा मैच भंडरा प्रखंड टीम वसे पेशार प्रखंड के बीच हुआ। जिसमें पेशार की टीम ने टॉस जीतकर पहले बॉलिंग करने का फैसला किया। इस रोमांचक मैच को भंडरा प्रखंड की टीम 17 रन से जीत लिया आज इस मैच के दौरान लोहरदगा जिला क्रिकेट एसोसिएशन के सेक्रेटरी आलोक कुमार राय, क्रिकेटर आशीष कुमार कोच अमित कुमार, समेत अन्य मौजूद थे।

## एसोसिएशन ने इलाज के लिए दिये एक लाख रुपये

मेदिनीनगर। गौरव हॉस्पिटल के संचालक गौरव कुमार कुछ दिन पहले सड़क दुर्घटना में गंभीर रूप से घायल हो गए थे। उन्हें इलाज हेतु रांची के मेदांता हॉस्पिटल में रेफर किया गया। दुर्घटना की जानकारी मिलने पर प्राइवेट हॉस्पिटल एसोसिएशन के अध्यक्ष मनीष तिवारी ने एसोसिएशन की आपात बैठक बुलाई। बैठक में गौरव कुमार की मदद करने का फैसला लिया गया। एसोसिएशन के अध्यक्ष मनीष तिवारी ने राशि जुटाने की जिम्मेदारी कार्यकारिणी सदस्य इस्लाम, नृजेश शुक्ला, कोषाध्यक्ष आनंद सिंह को दी। इन्होंने सभी सदस्यों से संपर्क कर राशि की व्यवस्था की।

## तालाब में डूब रहे किशोर की लोगों ने बचायी जान

गुमला। गुमला थाना क्षेत्र के बसुआ पाकर टोली गांव में गुरुवार को नहाने के कोयंबटूर निवासी 16 वर्षीय किशोर विपुल उरांव को परिजनों ने मीत के मुंह से बाहर निकाला। उसका इलाज गुमला सदर अस्पताल में चल रहा है। परिजनों ने बताया कि विपुल कोयंबटूर में रहता है। मौसी की शादी को लेकर सपरिवार मामा के घर बसुआ पाकर टोली आया है। घर के समीप स्थित तालाब में विपुल अपनी मां एवं परिवार के अन्य सदस्यों के साथ नहाने गया था। नहाने के दौरान वह गहरे पानी में चला गया। डूबने गया। विपुल को डूबते देख लोग शोर मचाने लगे तभी परिजन तालाब में कूद गए और बिना विलंब किए विपुल को तालाब के अंदर से ढूँढ कर बाहर निकला।

## भ्रष्टाचार

कांग्रेस अल्पसंख्यक जिला उपाध्यक्ष ने कार्रवाई की मांग की

## घटिया सामग्री से कराया जा रहा नाली निर्माण, आक्रोश

संवाददाता। भंडारा/लोहरदगा

जिले के भंडरा प्रखंड क्षेत्र में इन दिनों विकास योजनाओं में धड़ल्ले से अनियमितताएं देखने के लिए मिल रहा है। लोगों के मुताबिक योजनाओं में सरकारी मानक के विपरीत कार्य कराया जा रहा है। इधर ताजा मामला प्रखंड क्षेत्र के कुम्हरिया में कराया जा रहा गाड़वाल निर्माण कार्य में जमकर मानकों की धज्जियां उड़ाई जा रही है। यहां पर योजना में खुलेआम घटिया सामग्री का प्रयोग किया जा रहा है। उक्त गाड़वाल निर्माण कार्य में खराब सीमेंट का प्रयोग किया जा रहा है। सीमेंट में घटिया किस्म के सामग्री का भी प्रयोग किया जा रहा है। सूत्रों की



गाड़वाल निर्माण कार्य में लगे मजदूर

माने तो गाड़वाल निर्माण के लिए लाखों का टेंडर किया गया है। बावजूद इसके ठेकेदार सब कुछ हड़पने की नीयत से गलत और घटिया किस्म की सामग्री का प्रयोग कर रहे हैं। इधर योजना में गड़बड़ी

हम वैसे ही काम करते हैं। कमजोर सीमेंट के बावत उन्होंने बताया कि इसी सीमेंट और बालू से गाड़वाल निर्माण कराया जाता है। ग्रामीणों ने दबी जुबान से बताया कि किसी तरह से नाली बन जाए, नहीं तो गाड़वाल निर्माण कार्य बंद हो जाएगा। सबसे मजेदार बात यह है कि योजना में जिस तरह से जैसे-तैसे मंटेरियल का उपयोग की जा रही है, उससे तो गाड़वाल का भविष्य अभी से खतरे में दिखाई दे रहा है। गांव वालों के अनुसार यह मानक विहीन नाली निर्माण कार्य ठेकेदार और संबंधित विभागीय पदाधिकारी और कर्मियों की मिलीभगत से मनमानी तरीके से कराया जा रहा है।

की शिकायत मिलने पर अल्पसंख्यक कांग्रेस कमेटी के लोहरदगा जिला उपाध्यक्ष आफताब आलम ने काम कर रहे मजदूरों से बातचीत की। मजदूरों ने बताया कि हमें जैसा ठेकेदार द्वारा कहा जाता है

संवाददाता। लोहरदगा

लोहरदगा लोकसभा क्षेत्र के नवनिर्वाचित सांसद सुखदेव भगत ने गुरुवार को शहरी क्षेत्र स्थित कांग्रेस कार्यालय राजेंद्र भवन से आभार यात्रा निकालकर लोहरदगा लोकसभा क्षेत्र की जनता का आभार जताया। इस आभार यात्रा में बड़ी संख्या में महिलाओं के साथ-साथ टाना भगत व कांग्रेस के हजारों कार्यकर्ता व समर्थक शामिल हुए जो नाचते गाते आभार यात्रा में चल रहे थे। इस बीच नव निर्वाचित सांसद सुखदेव भगत का आभार यात्रा कांग्रेस कार्यालय से निकलकर सोमवार बाजार, अमला टोली चौक, बड़ा तालाब, थाना टोली चौक,



आभार यात्रा में शामिल सांसद सुखदेव भगत.

महावीर चौक, मिशन चौक, बरवाटोली चौक, न्यू रोड पावरगंज चौक, रेलवे साईडिंग बाबा मठ होते हुए मैना बगीचा में समाप्त हुई। इस दौरान जगह जगह पर जमकर आतिशबाजी की गई।

## जितनी बड़ी जीत उतनी बड़ी जिम्मेदारी

उन्होंने कहा कि जितनी बड़ी जीत उतनी बड़ी जिम्मेदारी। इस दौरान उन्होंने बाबा दुःखन शाह के मजार पर चादरपोशी की और कहा कि बाबा से दुआ की है जो जिम्मेदारी उन्हें क्षेत्र की जनता ने दी है उसे बिना किसी पूर्वाग्रह का निष्ठापूर्वक काम कर सकूँ साथ ही यहां अमन और शांति बनी रहे, इसे लेकर बाबा दुखन शाह सेमिनार मांगी नवनिर्वाचित सांसद सुखदेव भगत ने कहा कि सभी की सहभागिता सुनिश्चित हो ताकि मुझे क्षेत्र के विकास हेतु कार्य करने में आसानी हो। उन्होंने कहा कि क्षेत्र के तमाम वर्ग के लोगों से चर्चा कर प्राथमिकता तय की जाएगी। मौके बड़ी संख्या में पार्टी कार्यकर्ता शामिल थे।

सुखदेव भगत ने कहा कि इस जीत से मैं अभिभूत हूँ और सबसे ज्यादा लोहरदगा संसदीय क्षेत्र के तमाम लोगों के प्रति आभार व्यक्त करते हुए उनके विश्वास पर खरा उतरने का प्रयास करूंगा।

## आंधी-तूफान से कई घरों के एस्बेस्टस उड़े

किस्को/लोहरदगा। जिले के किस्को प्रखंड क्षेत्र अंतर्गत ग्राम पंचायत खरकी के सेमरडीह बिरहोर कॉलोनी में निवास करने वाले आदिम जनजाति परिवार वालों के उपर बीते रात्रि कुदरत का कहर टूट पड़ा। यहां पर राजो बिरहोर पति विजय बिरहोर के घर को बीते मध्य रात्रि तेज आंधी तूफान और बारिश ने तहस-नहस कर डाला। भुक्तभोगी राजो बिरहोर और विजय बिरहोर के मुताबिक घर में लगाया गया एस्बेस्टस को तेज आंधी तूफान उड़ा ले गया। भुक्तभोगी दंपति ने बताया कि घटना करीब तीन बजे रात्रि की है, सभी लोग घर में सो रहे थे। इसी बीच आंधी तूफान ने हमारे परिवार वालों पर तबाही बनकर टूट पड़ा। इन भुक्तभोगी आदिम जनजाति परिवार वालों ने बताया कि सरकार की ओर से हमारे परिवार वालों को सिर छिपाने हेतु बिरसा आवास मिला था। जिसे आंधी तूफान उड़ा ले गया। भुक्तभोगी राजो बिरहोर और विजय बिरहोर का कहना है कि अचानक आई आंधी तूफान और बारिश से हजारों रुपये का आर्थिक क्षति हुआ है।

## ये लोग थे शामिल

मौके पर विधायक प्रतिनिधि निश्री जायसवाल, प्रखंड अध्यक्ष जुगल भगत, उमेश्वरनाथ तिवारी, विशाल डुम्राडुंगा, असलम अंसारी, सुशील उरांव, काले उरांव, हरिदास उरांव, गुलशन उरांव, दशरथ उरांव, भगवान दास, शंकर उरांव, संजय उरांव, रामनारायण उरांव, बासुदेव उरांव, लिबोन उरांव, बासी उरांव, विकास उरांव, रीगा उरांव, कृष्णा उरांव, विश्वनाथ उरांव, गणेश उरांव, सोमनाथ उरांव, बुधराम उरांव, कैली उरांव, दया उरांव, नरेश राम उस्ताद आदि उपस्थित थे।

हक अधिकार दिलाना। साथ ही अबुआ आवास, बिजली, पेयजल के समस्या से निजात,

## जीवन में खुशहाली के लिए हरियाली बचाएं : शफीक

मेदिनीनगर। एमएसए पब्लिक स्कूल के शिक्षक अफजल शफीक ने पर्यावरण बचाने की अपील करते हुए कहा कि जीवन में खुशहाली तभी आयेगी जब आस पास में हरियाली रहेगी। उन्होंने कहा कि वृक्ष लगाओ, पर्यावरण बचाओ जैसे स्लोगन तो प्रति वर्ष पर्यावरण दिवस पर हम सभी याद करते हैं परंतु अगले ही दिन भूल जाते हैं और वृक्षों का दोहन करना प्रारंभ कर देते हैं। इसी कारण ग्लोबल वार्मिंग बढ़ रही है और वातावरण का तापमान 42 प्रतिशत से 52 प्रतिशत तक चला गया है।

## जर्जर तारों को बदलने की मांग को लेकर ग्रामीणों ने किया हंगामा



पवार सब स्टेशन पर हंगामा करते ग्रामीण।

## संवाददाता। बरवाडीह (लातेहार)

प्रखंड में लचर बिजली व्यवस्था को दुरूस्त करने एवं जर्जर बिजली के तारों को बदलने की मांग को लेकर ग्रामीणों ने गुरुवार को पवार सब स्टेशन पहुंच कर जमकर हंगामा किया। बता दें कि बुधवार के दिन लगभग 12 बजे बरवाडीह सब स्टेशन से रेलवे सब स्टेशन तक 11 हजार तार जल कर गिर गया था। गनीमत थी कि कोई जानमाल की हानि नहीं हुई। लोगों का कहना

है कि बरवाडीह पवार सब स्टेशन से रेलवे सब स्टेशन तक 11 हजार तार इतना ज्यादा जर्जर हो गया है आये दिन यह टूट कर गिरते रहता है। ग्रामीणों ने पूरे तार को बदलने की मांग को लेकर सभी जगह का बिजली आपूर्ति बंद करवा दिया। विभाग के एसडीओ दुर्गाशंकर सिंह से लिखित मांग की कि तितने दिन में जर्जर तार को बदल दिया जायेगा। एसडीओ दुर्गाशंकर सिंह ने ग्रामीणों को लिखित देते कहा कि 15 दिन में तार में जाली लगा दिया जायेगा।

## निर्माणधीन कूप का काम समय पर पूरा करें : सुनीता



निर्माणधीन कूप.

## संवाददाता। लोहरदगा

जिले के सेन्हा प्रखंड क्षेत्र में बीते माह हुई घटना के बाद से प्रखंड व जिला प्रशासन मनरेगा योजना में किसी प्रकार की लापरवाही बरतना नहीं चाह रही है। इसे लेकर संचालित कूप निर्माण कार्य का जांच किया जा रहा है। जिला परियोजना पदाधिकारी सुनीता कुजूर ने सेन्हा प्रखंड व पंचायत ग्राम के नौदी एवं मुर्की तोड़ार पंचायत ग्राम में संचालित मनरेगा के तहत कूप निर्माण का निरीक्षण किया। यहां पर परियोजना पदाधिकारी ने कूप की स्थिति का जायजा लिया और लाभुक

तथा रोजगार सेवक, मेठ को निर्देश दिया गया कि कूप की कार्य में तेजी लाएं और कार्य को ससमय पूरा करें। मजदूरों की मजदूरी समय से भुगतान की जानकारी लिया। इस बीच जो भी मजदूर का राशि खाते में नहीं जा रहा है उसका बैंक में केवाईसी कराने को कहा गया। साथ ही जिस मजदूर काम का डिमांड किया हो वैसे मजदूरों को पंचायत गांव में रोजगार मुहैया कराने का निर्देश दिया। निरीक्षण के दौरान मुख्य रूप से बीपीओ नीलेन्द्र कुमार, सहायक अभियंता सुगंधा भगत, पंचायत सचिव डोली कुमारी, मुखिया कमला देवी सहित लाभुक उपस्थित थे।

## बधाई

लोहरदगा लोकसभा में श्री सुखदेव भगत को मिली प्रचंड जीत पर अखिल भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस कमेटी के पूर्व लोहरदगा जिला सचिव पप्पू शाहदेव की ओर से नव निर्वाचित सांसद सुखदेव भगत जी को बधाई एवं हार्दिक शुभकामनाएं



निवेदक : पप्पू शाहदेव  
पूर्व जिला सचिव कांग्रेस कमेटी लोहरदगा

## आभार

लोहरदगा लोकसभा के नव निर्वाचित सांसद श्री सुखदेव भगत को प्रचण्ड जीत दिलाने पर इंडिया गठबंधन के सभी सहयोगी दल के कार्यकर्ता कांग्रेस पार्टी का हर एक कार्यकर्ता एवं समस्त लोहरदगा लोकसभा क्षेत्र की जनता का तहे दिल से आभार



रविंद्र कुमार सिंह,

अध्यक्ष वीस सूत्री कार्यान्वयन समिति पेशारार प्रखंड लोहरदगा



साजिद आलम

सज्जू

समाजसेवी लोहरदगा।



मोइन अंसारी

सक्रिय कांग्रेसी कार्यकर्ता लोहरदगा जिला।



कमरुल इस्ताम

अल्पसंख्यक कांग्रेस कमेटी जिला उपाध्यक्ष लोहरदगा जिला

## निवेदक : इंडिया गठबंधन के सभी कार्यकर्ता



राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

- मेष भाई के सहयोग से पराक्रम में वृद्धि होगा...
वृषभ कुटुम्ब से विवाद हो सकता है...
मिथुन दिल दिमाग में कुछ गलत भावना भी उत्पन्न...
कर्क उदर रोग से बचें, भोजन पर नियंत्रण रखें...
सिंह किसी बाहरी से कुछ आय होगी...
कन्या पराक्रम और पिता का लाभ होगा...
तुला धार्मिक यात्रा का योग बन रहा है...
वृश्चिक फालतू कार्य से बचें...
धनु जीवन-साथी के साथ कही घूमने का योग है...
मकर आय में वृद्धि होगी...
कुंभ किसी मित्र से विवाद भी हो सकता है...
मीन बेरोजगारी को दूर करने का प्रयास सफल रहेगा...

इंडिया गठबंधन की कांग्रेस प्रत्याशी यशस्विनी सहाय ने नवनिर्वाचित सांसद संजय सेठ को दी बधाई, कहा- जनता के साथ सदैव खड़ी रहूंगी, जहां नहीं पहुंच सकी, वहां भी जाऊंगी

विशेष संवाददाता। रांची

कांग्रेस नेत्री एवं रांची से कांग्रेस प्रत्याशी रहें यशस्विनी सहाय ने रांची की जनता का आभार जताया है...



मल्लिकार्जुन खरगे, राहुल गांधी, सोनिया गांधी व गठबंधन को दिया धन्यवाद

सहाय ने कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे, राहुल गांधी, सोनिया गांधी सहित इंडिया गठबंधन दल के तमाम सहयोगियों को भी धन्यवाद दिया...

पलायन की समस्या से जूझ रहे लोगों के लिए काम करती रहूंगी

उन्होंने कहा कि रांची सहित राज्य के अन्य क्षेत्रों में महिला अधिकार और बाल संरक्षण के क्षेत्र में कार्य कर रही थीं और सामाजिक रूप से लोगों से जुड़ी रहती थीं...

'चुनाव में उठाए मुद्दे उठाती रहूंगी पर्यावरण की रक्षा करती होगी'

उन्होंने कहा कि चुनाव में जो मुद्दे हमने उठाए थे वह जारी रहेंगे... पर्यावरण की रक्षा करती होगी...

हार के लिए जनता व माहौल कम, मितरघात के मामले सामने आ रहे

कांग्रेस की पांच सीटों पर हार : आरोप प्रत्यारोप, शिकायतों का दौर शुरू



- भितरघात, जिम्मेवार पदों पर बैठे लोगों का आपेक्षित सहयोग नहीं मिलने सहित कई तरह की शिकायतें पहुंच रही हैं...
बहुत जल्द हो सकती है गरमा-गरम चुनावी समीक्षा...

रांची लोस : रांची लोकसभा को लेकर सुबोध्यक्त सहाय बहुत अधिक उत्साहित थे...
धनबाद लोस : धनबाद लोकसभा में भी भीतरघात के मामले सामने आ रहे हैं...

चतरा लोस : सबसे अधिक भीतरघात के मामले चतरा से आ रहे हैं...
हजारीबाग लोस : हजारीबाग में सीट से करीब-करीब यही मामले सामने आ रहे हैं...

कांग्रेस की पांच सीटों पर हार : आरोप प्रत्यारोप, शिकायतों का दौर शुरू

कांग्रेस की पांच सीटों पर हार : आरोप प्रत्यारोप, शिकायतों का दौर शुरू...

कांग्रेस की पांच सीटों पर हार : आरोप प्रत्यारोप, शिकायतों का दौर शुरू...

कांग्रेस की पांच सीटों पर हार : आरोप प्रत्यारोप, शिकायतों का दौर शुरू...

11 और नक्सलियों पर इनाम घोषित, संख्या बढ़कर हुई 188

सौरभ सिंह। रांची

झारखंड पुलिस ने 11 और नक्सलियों पर इनाम घोषित किया है... कुंदन खेरवार : 10 लाख...



- कुंदन खेरवार : 10 लाख
शिवराज सिंह : 10 लाख
रवि गंडू : 10 लाख
पंकजिंद होनहाना : 05 लाख
मनीष यादव : 05 लाख
शिवराज सिंह : 05 लाख
शिव सिंह : 05 लाख
अनिल तूरी : 05 लाख
जितेंद्र सिंह : 02 लाख
राजू भुइयाँ : 02 लाख
बाबूलालजी : 01 लाख

पुलिस-नक्सली मुठभेड़ में मारे जा रहे हैं ग्रामीण

सुरक्षाबलों की ओर से नक्सलियों के खिलाफ लगातार अभियान चलाया जा रहा है...

डालटेनगंज में 51 बच्चों का दृष्टिकरण संस्कार



रांची। डालटेनगंज स्थित पवित्र हृदय पल्ली चेतना में गुरुवार को 51 बच्चों ने दृष्टिकरण और 35 बच्चों ने पुरुषप्रसाद संस्कार ग्रहण किया...

'राजभाषा कार्यान्वयन में प्रगतिशील दृष्टिकोण हो'

संवाददाता। रांची
गुरुवार को सीसीएल के दरभंगा हाउस में सीसीएल के सीएमडी निलेंद्र कुमार सिंह की अध्यक्षता में राजभाषा कार्यान्वयन समिति की तिमाही बैठक संपन्न हुई...

ट्रेक्टर के धक्के से बाइक सवार दो युवक घायल

गुमला। गुमला सिमडेगा नेशनल हाइवे में पोजेगा बाजार के समीप ट्रेक्टर के धक्के से बाइक सवार दो युवक घायल हुए...

झारखंड की 14 लोकसभा सीटों के लिए हुए चुनाव में 171 उम्मीदवारों को नोटा से भी कम मिले वोट

प्रवीण कुमार। रांची
झारखंड की 14 सीटों के लिए हुए लोकसभा चुनाव में 171 उम्मीदवारों को नोटा से भी कम मिले वोट...

राजद की हार पर रामदेव ने दिया इस्तीफा

मेदिनीनगर। राजद विधि प्रकोष्ठ के झारखंड प्रदेश अध्यक्ष नेता रामदेव प्रसाद यादव ने पलामू लोकसभा सीट से राजद की हार से आहत होकर अपने पद से इस्तीफा दे दिया है...

एमेजॉन इंडिया मशीन लर्निंग समर स्कूल का शुभारंभ जुलाई में करेगा

छात्रों के लिए जुलाई में मशीन लर्निंग का नि:शुल्क पाठ्यक्रम

संवाददाता। रांची

टेक्नोलॉजी के इस दौर में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) और मशीन लर्निंग को काफी बढ़ावा मिल रहा है...



रजिस्ट्रेशन कर सकते हैं... एमेजॉन इंडिया मशीन लर्निंग समर स्कूल का शुभारंभ जुलाई में करेगा...

कहा, एमेजॉन एमएल समर स्कूल द्वारा हमारा उद्देश्य इस कमी को दूर करना और छात्रों को विज्ञान में करियर बनाने के लिए इंडस्ट्री-रेडी बनाना है...

अनुसूचित जाति लर्निंग, सीकवेशल मॉडल, रि-इन्फोर्सेड लर्निंग, जेनेरेटिव एआई व एलएएम और केनजुअल इन्फेरेंस शामिल हैं...

किस लोकसभा सीट में कितनों ने दबाया नोटा का बटन

Table with 2 columns: Lok Sabha Seat and Number of 'NOTA' votes. Includes rows for Koderma, Singhbhum, etc.

एशियन कुश्ती चैंपियनशिप

झारखंड के 19 पहलवान दिल्ली में दिखाएंगे दमखम

संवाददाता। रांची
अंडर-17 सब जूनियर व अंडर-23 एशियन कुश्ती चैंपियनशिप का आयोजन अमान (जॉर्डन) में आयोजन होना है...

प्रतियोगिता के लिए भारतीय टीम का चयन आज होगा

Table with 2 columns: Athlete Name and Weight Category. Lists names like Bala Chand and weight classes like 57kg, 67kg.

डीसी ने की शिक्षा विभाग के कार्यों की समीक्षा

गढ़वा। डीसी शेखर जमुआर की अध्यक्षता में गुरुवार को समाहरणालय स्थित सभागार में शिक्षा विभाग के कार्यों की समीक्षा बैठक हुई...

पेज एक का शेष

ना हम हारे, ना तुम जीते...

इस चुनाव में भाजपा मुझे तय नहीं कर रही थी... नोटा का शेष...





# धर्म अध्यात्म

सिखों के पांचवें गुरु अर्जुन देव जी का बलिदान दिवस : 10 जून

## शहीदों के सरताज एवं मानवता के पुजारी गुरु अर्जुन देव जी



डॉ. सुरिन्दर कौर नीलम

शाहदाद की कलम से लिखे गए शहीदों के ऐतिहासिक पृष्ठ, मानवता की रक्षा हेतु तय की गई दुर्गम यात्रा की कथा सुनाते हैं एवं उस यात्रा की अमी और कितनी दूरी तय करनी है, इसका आभास कराते हुए हमें मंजिल तक पहुंचने की प्रेरणा भी देते हैं। सिखों के पांचवें गुरु अर्जुन देव जी का नाम इसी कड़ी में शामिल है जिन्होंने 30 मई सन् 1606 ई. को सिख धर्म के शहीदों के इतिहास का प्रथम पृष्ठ अपनी शाहदाद से लिखा।

गुरु अर्जुन देव जी का अवतार ग्रहण 15 अप्रैल सन् 1563 में गोइंदवाल (अमृतसर) में हुआ। इन्हें पंचम नानक भी कहा जाता है। अत्याचारों और अन्याय के बोझ से दबे लोगों को जीने का अधिकार दिलाने और उनमें नूतन आत्मविश्वास जगाने हेतु गुरु जी ने अपनी कुर्बानी दी। उन्हें यह प्रेरणा गुरु नानक जी से मिली थी, जिन्होंने सिख धर्म की स्थापना के समय यही मूल लक्ष्य अपने सेवकों के समक्ष रखा था-

“ जो तो प्रेम खेलन का चाओ सिर धर तली, गली मोरी आओ”

अर्थात् यदि तुम लोग प्रभु प्रेम का दावा करते हो तथा मेरे साथ चलना चाहते हो तो सिर हथेली पर रखकर मेरे पास आओ। इसी प्रेरणा के तहत गुरु अर्जुन देव जी मानवता के रक्षार्थ कुर्बानी देकर “शहीदों के सरताज” कहलाए।

### कुर्बानी के कारण

अकबर के बाद जब जहांगीर सिंहासन पर बैठा तो उसने इस्लाम के उन सारे नियमों को उजागर किया जिन्हें बादशाह अकबर के समय तिलांजलि दे दी गई थीं। गुरु जी के प्रचार और प्रयास से सिख धर्म की बढ़ती हुई शक्ति से जहांगीर ईर्ष्या करने लगा। गुरु जी की बढ़ती लोकप्रियता एवं प्रभाव से भयभीत होकर जहांगीर ने गुरु जी को इस्लाम धर्म कबूल करवाने अथवा शहीद कर देने का फैसला किया। शहजादा खुसरो जहांगीर का छोटा बेटा था। अकबर द्वारा शहजादे सलीम को गद्दी देने के कारण खुसरो नाराज था। वह आगरा छोड़कर अपने तीन सौ पचास सैनिकों के साथ गुरु जी के पास पहुंचा। गुरु जी ने उसे आशीर्वाद देते हुए उसकी सहायता की। परंतु खुसरो को गिरफ्तार कर लिया गया और गुरु जी पर उसकी सहायता करने का दोष मढ़ दिया। मौके की तलाश में प्रतीक्षारत जहांगीर ने गुरु जी को बंदी बनाकर शहीद करने का हुक्म दिया।



### शहीदों के सरताज

30 मई 1606 ई. लाहौर में गुरु जी को शहीद किया गया। गुरु जी को खोलते पानी में उबाला गया। गर्म तवे पर बैठोकर नीचे आग जला दी गई और नग्न शरीर पर गर्म बाजू डाला गया। परंतु शांति

के अवतार गुरु जी के मुंह से यही बोल निकले- तेरा करीया मीठा लागे... इस तरह गुरु जी ने इस्लाम धर्म कबूल नहीं किया और मानवता के कल्याण हेतु शहीद हो गए।

## निभाए मानवता के ये कर्तव्य

मानवता के प्रति अपने कर्तव्यों का पालन गुरु जी ने बखूबी किया। इन्होंने गुरु रामदास जी द्वारा प्रारंभ किये गये अमृतसर सरोवर कार्य को पूरा कर सरोवर के मध्य में हरमंदिर साहिब की स्थापना की। इन्होंने गुरु नानक जी एवं अन्य 36 संतों और महापुरुषों की वाणी का संकलन कर गुरु ग्रंथ साहिब में सजाकर संपादन किया। इन्होंने कर्तारपुर शहर की नींव रखी और तरनतारन शहर भी बसाया। लाहौर के मुगल सूबेदार ने गुरु जी से प्रभावित होकर गुरु जी की योजना के अनुसार 'दामी बाजार' में पानी की सुविधा हेतु एक बावली खुदवाई। वर्षा की कमी को देखते हुए अमृतसर से पांच किलोमीटर दूर छः रहटों का कुआं भी खुदवाया जहां आज प्रसिद्ध गुरुद्वारा 'छरहटा' दर्शनीय है। गुरु जी ने अनेक धर्मशालाओं का निर्माण कराया। तरनतारन में कोठियों के लिए 'पिण्डवाड़ा' बनवाया तथा निर्धन लोगों के लिए दवा और इलाज के प्रबंध किए। जीवन पर्यंत वे नशाखोरी और सती प्रथा उन्मूलन हेतु प्रयत्नशील रहे। अपनी महान रचना 'सुखमनी' में उन्होंने मन को वश में रखते हुए शांतिपूर्ण ढंग से सुखों की प्राप्ति का संदेश दिया है।

समयव गुरु जी का जीवन कुर्बानी की ऐसी मिसाल है कि जिस पर कुर्बान होने को जी चाहता है। हमें उनके जीवन मूल्यों को प्रेरणास्रोत मानकर मानवता की रक्षा हेतु स्वयं का बलिदान देने की भावना जागृत करनी चाहिए।

## घर के सुख-सौभाग्य के प्रहरी ये जानवर



स्वामी विमलेश वास्तु शास्त्री

फेंगशुई वास्तु शास्त्र में मछली, कछुआ, मेंढक, ड्रैगन, ऊंट और हाथी आदि के प्रतीक/शोपीस। पेंटिंग/मूर्ति/चित्र की घर में मौजूदगी और किसी खास दिशा में रखा जाना सुख-सौभाग्य में वृद्धिकारक माना जाता है। ऐसी मान्यता है कि इनसे वातावरण को सकारात्मक ऊर्जा मिलती है। हमारे भाग्य में वृद्धि होती है। आइए, आज वास्तु में उपयोग होने वाले ऐसे ही जानवरों की करें चर्चा...



ऊंट फेंगशुई में ऊंट को आर्थिक लाभ, कारोबार बढ़ाने और जांब में तरक्की पाने के लिए बहुत लाभकारी माना गया है। वर्कलेस पर ऊंट की मूर्ति रखते ही कुछ ही दिन में फर्क नजर आने लगता है। वर्क प्रोडक्टिविटी बढ़ जाती है। काम पर फोकस बढ़ता है। करियर में ग्रोथ होता है। स्टडी टेबल पर ऊंट की स्टेच्यू रखने से करियर में सफलता मिलने लगती है। घर की उत्तर-पश्चिम दिशा में ऊंट जोड़े की मौजूदगी आय बढ़ाती है।



सांप फेंगशुई में मान्यता है कि सांप के शोपीस नकारात्मक ऊर्जा को दूर करते हैं। घर में इससे सकारात्मकता का वास होता है। घर के दक्षिण-पश्चिम कोने में सांप के शोपीस रखना सबसे अच्छा होता है। इससे कार्यक्षेत्र में भी सफलता हासिल होती है। बुद्धि में इजाफा होता है।



हाथी फेंगशुई के अनुसार, घर की दक्षिण दिशा में चमगादड़ की मूर्ति या फोटो को रखना भाग्य का दरवाजा खोल देता है। किस्मत चमक जाती है और सुख-समृद्धि का आगमन होता है।



ड्रैगन फेंगशुई में ड्रैगन को ताकत का प्रतीक माना जाता है। ड्रैगन के शोपीस को अगर घर के दक्षिण-पूर्व दिशा में रखते हैं तो यह नकारात्मक ऊर्जा को दूर करता है।



सुअर चीनी फेंगशुई में सुअर को धन के अत्यधिक प्रेरणक माना जाता है। इसकी पूर्व या दक्षिण दिशा में रखना शुभ प्रभाव दिलाता है। इससे

मानव जीवन अमूल्य है। इसे सार्थक बनाने के प्रयत्न हम सभी को करने चाहिए। जीवन तभी सार्थक हो सकता है, जब हम ऐसे काम करें जिन पर हमें तो गर्व हो ही, हमसे जुड़े हुए लोग भी उन कार्यों से खुश रहें। जीवन की सार्थकता मानवीय मूल्यों के विकास में है। व्यक्ति यदि अपने भीतर करुणा, सदाशयता, सोशील्य आदि गुणों का पूर्ण विकास कर लेता है तो वह कालजयी, अजातशत्रु होता है, अभय होता है। इसके लिए सबसे पहले तो हमें अपने आपके प्रति ईमानदार होना चाहिए, तभी हम अपनी संतान को सदाचरण की सीख दे पाएंगे।



मोहन मंगलम

जीवन की सार्थकता के महत्वपूर्ण बिंदु हैं - लोक कल्याण, आत्मकल्याण, ईश्वर का सामीप्य, मानव हित को सर्वोपरि मानना। हम शरीर को साधन मानकर जीवन के उद्देश्य निर्धारित करें। हमें साधन नहीं जुटाते रहना है, क्योंकि ऐसा करते हुए हम स्वयं ही साधन बन जाते हैं। नीतिशास्त्र भी कहता है -

विद्या ददाति विनय विनयाद्याति पात्रताम्। पात्रत्वात् धनमज्जोति धनात् धर्मः ततः सुखम्॥

विद्या व्यक्ति को विनय बनाती है, विनयता से योग्यता आती है, योग्यता से धन और समृद्धि आती है, समृद्धि से सही आचरण होता है और सही आचरण से संतुष्टि आती है। बुद्धिमान व्यक्ति अपार धन और विद्या की प्राप्ति होने पर विनय बन जाता है। यदि कोई व्यक्ति गुण और विद्या में कुछ कम भी हो, पर यदि विनय हो तो लोग उसे अधिक मान देते हैं। नम्रता का व्यवहार सभी को प्रिय लगता है।

### धर्म कर्म ही जाता साथ

यदि आत्मोन्नति करनी है तो भौतिकता के मार्ग को छोड़कर आध्यात्मिकता का मार्ग अपनाना चाहिए। जीवन की सार्थकता आध्यात्मिकता एवं प्रामाणिकता से सिद्ध होती है। लोक और परलोक दोनों को सुधारने के लिए धर्म का अनुपालन जरूरी है। यही सच्चा साथी है। मृत्यु होती है तो सगे-संबंधी, धन-सम्पत्ति, मकान-दुकान सब कुछ वहीं छूट जाता है। कुछ भी साथ नहीं जाता है। केवल धर्म और कर्म ही साथ जाता है।

### औरों का दुःख करें दूर

जिन्दगी होड़ है। जिन्दगी दौड़ भी है, परंतु यदि यह होड़ और दौड़ दूसरों का दुःख दूर करने के लिए नहीं है तो ये सारे प्रयत्न व्यर्थ हैं। सपनों का संसार बहुत लुभावना होता है और उन प्रलोभनों से ऊपर उठकर केवल इसी एक गुण को अर्जित कर लें तो भी जीवन धन्य-धन्य हो जाएगा। यह मनुष्य होने का लक्षण है। अपने दुःख से सब परेशान रहते हैं; पर कितने लोग ऐसे हैं जो दूसरों के दुःख को अपने ऊपर लेकर उसी को आनन्द का विषय बना लें। ऐसे लोगों को भारतीय परम्परा सन्त कहती है। परम भागवत रत्नदेव दुःख पीड़ित व्यक्तियों के दुःख को दूर करना ही अपनी एकमात्र अभिलाषा मानते थे। स्वर्ग और मोक्ष को भी उन्होंने

# भजहु राम सब काम बिहाई



सकती है। सन्त ही पर दुःखकातरता का ऐसा उदाहरण प्रस्तुत कर सकते हैं। ऐसी उत्कट मानवीय संवेदना प्रत्येक व्यक्ति में जागे तो भले ही दुःख पूरी शक्ति से प्रहार करते रहें, लोग उनकी पीड़ा अपने ऊपर लेकर उसमें आनन्द की अनुभूति कर लेंगे।

त्याग तप के मायने आज आए दिन शोषण, अत्याचार, अनाचार, अपहरण और हत्याकाण्ड होते रहते हैं। आदमी कहीं सुरक्षित नहीं है। प्रशिक्षित पुलिस है, संगठित सेना है, व्यवस्थित प्रशासन तन्त्र है। इसके बावजूद ऐसा हो रहा है क्योंकि दूसरे की पीड़ा को गहराई से अनुभव करने वालों की संख्या कम होती जा रही है। यदि परदुःख कातरता का भाव मानव समुदाय में नहीं पनपा तो मानवता ही लुप्त हो जाएगी। यह मनुष्य होने का लक्षण है। हमारा देश भारतवर्ष त्यागियों, तपस्वियों की भूमि है। क्या त्याग और तप अपने लिए किए जाते हैं? नहीं, सबका दुःख दूर करने के लिए ही हैं त्याग और तप।

महात्मा गांधी ने एक धोती में जीवन बिताना इसलिए शुरू कर दिया क्योंकि उन्होंने ऐसी महिला को देखा था जिसके पास पहनने को एक ही वस्त्र था। गांधीजी की यह सोच उनको 'महात्मा' पद पर प्रतिष्ठित कर पाई।

कीर्ति मदद खुशियां उनको मिलती हैं जो दूसरों को दुःख देखकर खुश होते हैं। किसी को दुःख देकर कभी खुशियां की उम्मीद नहीं की जा सकती। अगर आप सक्षम हैं तो किसी जरूरतमंद की मदद जरूर करें। ऐसा करके जो खुशी मिलती है, वैसी खुशी कभी-कभी अपने आपको खुश करके भी नहीं मिलती। अच्छी और ऊंची सोच जीवन की सफलता के मूल मंत्र हैं। हम अपने घर, परिवार और हमसे जुड़े हुए लोगों को खुशी दे पाएं तो जीवन की सार्थकता का यही मतलब है। अठारह पुराणों में वर्णित सारे सदुपदेशों का सार इस श्लोक में समेट दिया गया है -

अटारह पुराणेषु व्यासस्य वचनं द्रवम्। परोपकारं पुराणेषु पापाय परपीडनम्॥

और इससे भी सरल सहज शब्दों में गोस्वामी तुलसीदास लिखते हैं -

देह धरे का यह फल भाई। अजहू राम सब काम बिहाई॥

और यह अयोध्या के राजा दशरथ के पुत्र राम नहीं हैं, बल्कि घट-घट में रम रहे राम हैं। नर सेवा को नारायण सेवा मानते हुए घट-घट वासी इस राम की अभ्यर्थना में ही मानव जीवन को सार्थकता है।

सकती है। सन्त ही पर दुःखकातरता का ऐसा उदाहरण प्रस्तुत कर सकते हैं। ऐसी उत्कट मानवीय संवेदना प्रत्येक व्यक्ति में जागे तो भले ही दुःख पूरी शक्ति से प्रहार करते रहें, लोग उनकी पीड़ा अपने ऊपर लेकर उसमें आनन्द की अनुभूति कर लेंगे।

त्याग तप के मायने आज आए दिन शोषण, अत्याचार, अनाचार, अपहरण और हत्याकाण्ड होते रहते हैं। आदमी कहीं सुरक्षित नहीं है। प्रशिक्षित पुलिस है, संगठित सेना है, व्यवस्थित प्रशासन तन्त्र है। इसके बावजूद ऐसा हो रहा है क्योंकि दूसरे की पीड़ा को गहराई से अनुभव करने वालों की संख्या कम होती जा रही है। यदि परदुःख कातरता का भाव मानव समुदाय में नहीं पनपा तो मानवता ही लुप्त हो जाएगी। यह मनुष्य होने का लक्षण है। हमारा देश भारतवर्ष त्यागियों, तपस्वियों की भूमि है। क्या त्याग और तप अपने लिए किए जाते हैं? नहीं, सबका दुःख दूर करने के लिए ही हैं त्याग और तप।

महात्मा गांधी ने एक धोती में जीवन बिताना इसलिए शुरू कर दिया क्योंकि उन्होंने ऐसी महिला को देखा था जिसके पास पहनने को एक ही वस्त्र था। गांधीजी की यह सोच उनको 'महात्मा' पद पर प्रतिष्ठित कर पाई।

कीर्ति मदद खुशियां उनको मिलती हैं जो दूसरों को दुःख देखकर खुश होते हैं। किसी को दुःख देकर कभी खुशियां की उम्मीद नहीं की जा सकती। अगर आप सक्षम हैं तो किसी जरूरतमंद की मदद जरूर करें। ऐसा करके जो खुशी मिलती है, वैसी खुशी कभी-कभी अपने आपको खुश करके भी नहीं मिलती। अच्छी और ऊंची सोच जीवन की सफलता के मूल मंत्र हैं। हम अपने घर, परिवार और हमसे जुड़े हुए लोगों को खुशी दे पाएं तो जीवन की सार्थकता का यही मतलब है। अठारह पुराणों में वर्णित सारे सदुपदेशों का सार इस श्लोक में समेट दिया गया है -

अटारह पुराणेषु व्यासस्य वचनं द्रवम्। परोपकारं पुराणेषु पापाय परपीडनम्॥

और इससे भी सरल सहज शब्दों में गोस्वामी तुलसीदास लिखते हैं -

देह धरे का यह फल भाई। अजहू राम सब काम बिहाई॥

और यह अयोध्या के राजा दशरथ के पुत्र राम नहीं हैं, बल्कि घट-घट में रम रहे राम हैं। नर सेवा को नारायण सेवा मानते हुए घट-घट वासी इस राम की अभ्यर्थना में ही मानव जीवन को सार्थकता है।

## शुशी संदेश शिक्षा सबसे बड़ा धन



मुकेश चौहान

एक राजा शिकार करने के क्रम में जंगल के काफ़ी अंदर चला गया। हिरण का पीछा करते-करते अपने सैनिकों से बिछड़ गया। हिरण नहीं मिलने पर हार कर एक जगह रुकता है तो, देखता है कि वह बिल्कुल सुनसान जगह पर खड़ा है। आस-पास कहीं सैनिक भी नहीं है। रास्ता तलाशने में काफ़ी वक्त गुजर जाता है, पर रास्ता नहीं मिलता। भूख-प्यास से उसकी हालत खराब हो रही थी।

तभी उसे तीन बालक खेलते हुए दिखे। राजा ने अपना दर्द बच्चों को बताया। बच्चे राजा को अपनी पोतली का खाना खिलाया और रास्ता भी दिखा दिया। राजा खुश होकर बोले- मैं यहाँ का राजा हूँ, तुम लोग मुझसे कुछ भी मांग लो। एक बालक धन-दौलत, दूसरे ने घोड़ा-बंगला मांगा। लेकिन तीसरे ने ज्ञान मांगा। कहा, वह पढ़ना चाहता है। राजा ने दोनों बालक को धन, घोड़ा-बंगला आदि दे दिया। तीसरे के लिए राज्य के सबसे बड़े राजगुरु को पढ़ाने का जिम्मा सौंप दिया।

कई वर्ष बाद राजा को तीनों बालक के बारे में जानने की इच्छा हुई। तीनों बालक जो बड़े हो गए थे, सामने आए तो राजा देखते हैं कि दो बालक अपने सारे धन-दौलत को ऐशोआराम में गंवा कर फिर से गरीब हो चुके हैं। जबकि तीसरा बालक उन्हीं के दरबार का सबसे होशियार मंत्री बन चुका है। लंबोल्बुआब यह, शिक्षा यानी जागृति, सुजनता से बहुमूल्य चीज कुछ है ही नहीं। अपनी पीढ़ी को यह कीमती धन जरूर दें।





## ब्रीफ खबरें

पाक पीएम बीजिंग पहुंचे  
चिनफिंग से करेंगे भेंट

बीजिंग। पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने, देश को आर्थिक संकट से उबारने के लिए और सहायता के अनुरोध तथा निवेश की संभावनाओं चर्चा करने के लिए बीजिंग पहुंच चुके हैं और उपरोक्त मुद्दों को लेकर वह चीन के राष्ट्रपति शी चिनफिंग और अन्य नेताओं के साथ बातचीत करेंगे, चार जून से चीन की पांच दिवसीय आधिकारिक यात्रा पर आए शरीफ ने बुधवार को अत्याधुनिक शहर शेनझेन का दौरा किया और निवेशकों को बैठक को संबोधित किया।

अभ्यर्थी ने 9वीं मंजिल से  
कूद कर ली खुदकुशी

कोटा (राजस्थान) : राष्ट्रीय पात्रता सह प्रवेश परीक्षा-यूजी (नीट-यूजी) के परिणाम घोषित होने के एक दिन बाद ही राजस्थान के कोटा में 18 वर्षीय एक अभ्यर्थी ने एक इमारत की नौवीं मंजिल से कथित तौर पर कूदकर खुदकुशी कर ली। पुलिस ने गुरुवार को बताया कि मृतक की पहचान बागीशा तिवारी के रूप में हुई है और वह इसी इमारत की पांचवीं मंजिल पर अपनी मां और भाई के साथ रहती थीं। पुलिस ने बताया कि उसे एक निजी अस्पताल ले जाया गया लेकिन इलाज के दौरान उसने दम तोड़ दिया।

दिल्ली की अदालत ने  
कार्ति को जमानत दे दी

दिल्ली। दिल्ली की एक अदालत ने कथित चीनी वीजा घोटाले से जुड़े धन शोधन मामले में कांग्रेस नेता कार्ति चिदंबरम को गुरुवार को जमानत दे दी। कार्ति चिदंबरम एक समन की तामील करतें हुए अदालत में पेश हुए थे और प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) तथा केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) के लिए विशेष न्यायाधीश कावेरी बावेजा ने उन्हें राहत प्रदान की। अदालत ने इससे पहले मामले में ईडी द्वारा दाखर आरोपपत्र का संज्ञान लेते हुए आरोपी के खिलाफ समन जारी किया था।

नाव में विस्फोट, चालक  
सहित छह लोगों की मौत

मनीला। फिलीपीन के सूबू प्रांत में समुद्र में मलबी पकड़ने वाली एक नाव में विस्फोट होने से आग लग गई, जिससे चालक दल के कम से कम छह लोगों की मौत हो गई जबकि अन्य छह को सुरक्षित बचा लिया गया। तटरक्षक अधिकारियों ने गुरुवार को यह जानकारी दी। तटरक्षक अधिकारियों ने बताया कि बुधवार रात सबू प्रांत के नागा शहर के पास 'एफ/बी किंग ब्रायन' नामक नाव में विस्फोट होने से आग लग गई थी। उन्होंने बताया कि नाव के कप्तान सहित जीवित बचे चालक दल के सदस्यों का अस्पताल में इलाज जारी है।

रेल दुर्घटना में चार की  
मौत, 23 यात्री घायल

प्राग (एपी)। चेक गणराज्य में एक यात्री रेलगाड़ी और एक मालगाड़ी के बीच टक्कर में कम से कम चार यात्रियों की मौत हो गई। अधिकारियों ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। गृह मंत्री विट रुकुसन ने बताया कि इस दुर्घटना में कम से कम 23 यात्री घायल हुए हैं। उन्होंने बताया कि यह घटना बुधवार देर रात प्राग से लगभग 100 किलोमीटर पूर्व में पर्डुबिस शहर में हुई। गृह मंत्री ने बताया कि यात्री रेलगाड़ी निजी कंपनी 'रेजियोनेट' की थी। अधिकारी इस घटना की जांच कर रहे हैं।

## चिंता

अंतरराष्ट्रीय वैज्ञानिकों की हमारी टीम ने अपने ज्ञान को मिलाकर यह मॉडल तैयार किया है

## भूजल गर्म हो रहा है, जिससे हमारा जीवन खतरे में पड़ रहा है

एजेंसियां | डार्विन/हेलफैक्स

आपके पैरों के नीचे दुनिया का सबसे बड़ा जल भंडार है। भूजल सभी उपयोग योग्य मीठे पानी का 97% हिस्सा होता है। यह कहाँ है? चट्टानों के भीतर खाली जगहों में और दरारों में, हम इसे तब देखते हैं जब यह झरनों में, गुफाओं में सतह पर आ जाता है, या जब हम इसे उपयोग के लिए पंप करते हैं। जबकि भूजल अक्सर छिपा हुआ होता है, यह दुनिया भर के पारिस्थितिकी तंत्र को मजबूत करता है और लोगों के लिए एक महत्वपूर्ण संसाधन है। आप सोच सकते हैं कि भूजल को जलवायु परिवर्तन से बचाया जाएगा, क्योंकि यह भूमिगत है। लेकिन अब ऐसा नहीं है। जैसे-जैसे वातावरण गर्म होता जा रहा है, अधिक से अधिक गर्मी भूमिगत रूप से प्रवेश कर रही है। इस बात के पहले से ही पर्याप्त सबूत हैं कि उपसतह गर्म हो रही है। अंतरराष्ट्रीय वैज्ञानिकों की हमारी टीम ने अपने ज्ञान को मिलाकर यह मॉडल तैयार किया है कि भविष्य में भूजल कैसे गर्म होगा। वास्तविक प्रीनहाउस गैस उत्सर्जन परिदृश्य के तहत, अनुमानित औसत वैश्विक वायुमंडलीय तापमान 2.7 डिग्री सेल्सियस की वृद्धि के साथ, भूजल 2000 की तुलना में 2100 तक औसतत 2.1 डिग्री सेल्सियस तक गर्म हो जाएगा। यह तापमान क्षेत्र के हिस्सा से अलग-अलग होता है और सतह की तुलना में इसमें दशकों की देरी होती है, क्योंकि भूमिगत द्रव्यमान को गर्म होने में समय लगता है।

होता जा रहा है, अधिक से अधिक गर्मी भूमिगत रूप से प्रवेश कर रही है। इस बात के पहले से ही पर्याप्त सबूत हैं कि उपसतह गर्म हो रही है। अंतरराष्ट्रीय वैज्ञानिकों की हमारी टीम ने अपने ज्ञान को मिलाकर यह मॉडल तैयार किया है कि भविष्य में भूजल कैसे गर्म होगा। वास्तविक प्रीनहाउस गैस उत्सर्जन परिदृश्य के तहत, अनुमानित औसत वैश्विक वायुमंडलीय तापमान 2.7 डिग्री सेल्सियस की वृद्धि के साथ, भूजल 2000 की तुलना में 2100 तक औसतत 2.1 डिग्री सेल्सियस तक गर्म हो जाएगा। यह तापमान क्षेत्र के हिस्सा से अलग-अलग होता है और सतह की तुलना में इसमें दशकों की देरी होती है, क्योंकि भूमिगत द्रव्यमान को गर्म होने में समय लगता है।



## भूजल क्यों महत्वपूर्ण है

दुनिया के कई हिस्सों में लोग पीने के पानी के मुख्य स्रोत के रूप में भूजल पर निर्भर हैं। लेकिन भूजल के गर्म होने से हमारे द्वारा पीने वाले पानी की गुणवत्ता खराब हो सकती है। तापमान रासायनिक प्रतिक्रियाओं से लेकर माइक्रोबियल गतिविधि तक हर चीज को प्रभावित करता है। उदाहरण के लिए, गर्म पानी अधिक हानिकारक

## ऊष्मा दसियों मीटर गहरी परतों में संग्रहित होती है

आप सोच रहे होंगे कि गर्म भूजल के परिणाम क्या होंगे। सबसे पहले, अच्छी खबर, जमीन की सतह के नीचे गर्मी बढ़ने से समुद्र की तुलना में 25 गुना कम ऊर्जा फंस रही है, लेकिन यह अभी भी महत्वपूर्ण है। यह ऊष्मा दसियों मीटर गहरी परतों में संग्रहित होती है, जिससे उस तक पहुंच आसान हो जाती है। हम

इस अतिरिक्त गर्मी का उपयोग सतह से कुछ मीटर नीचे से अपने घरों को लगातार गर्म करने के लिए कर सकते हैं। नवीकरणीय ऊर्जा से बिजली द्वारा संचालित ताप पंपों का उपयोग करके गर्मी निकाली जा सकती है। पूरे यूरोप में अंतरिक्ष हीटिंग के लिए जियोथर्मल हीट पंप की लोकप्रियता बढ़ रही है।

अधिक प्रदूषित हो जाता है, तो यह उनकी गतिविधियों को बाधित कर सकता है। हमारा अध्ययन वैश्विक है, लेकिन हमें इस बारे में और अधिक पता लगाना होगा कि भूजल कैसे गर्म हो रहा है और इसका स्थानीय स्तर पर क्या प्रभाव पड़ सकता है। समय के साथ और विभिन्न क्षेत्रों में भूजल तापमान कैसे बदल रहा है।

यूपी की जनता ने फिर से पुराना  
आदर्श स्थापित किया : प्रियंका

एजेंसियां | लखनऊ



कांग्रेस की महासचिव प्रियंका गांधी ने लोकसभा चुनाव में उत्तर प्रदेश में अपनी पार्टी के प्रदर्शन के लिए जनता और कार्यकर्ताओं को धन्यवाद देते हुए बृहस्पतिवार को कहा कि अबामा ने आज की राजनीति में एक पुराना आदर्श फिर से स्थापित किया है। प्रियंका ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर पोस्ट किए गए संदेश में कहा, उप्र कांग्रेस के मेरे सभी साथियों को मेरा सलाम। मैंने आपको धूप और धूल में कड़ी मेहनत करते हुए देखा, आप झुकें नहीं, आप रुकें नहीं, कठिन से कठिन दौर में आपने लड़ने की हिम्मत दिखाई, आपको प्रताड़ित किया गया, आप पर फर्जी मुकदमे लगाये

गये, जेल में डाला गया, बार-बार नजरबंद किया गया, मगर आप डरे नहीं। कई नेता डर के चले गये, आप टिके रहे। उन्होंने इसी संदेश में कहा, मुझे गर्व है आप पर और उत्तर प्रदेश की जागरूक जनता पर, जिसने इस देश की गहराई और सच्चाई को समझा और हमारे संविधान को बचाने का ठोस संदेश पूरे भारत को दिया। आपने आज की राजनीति में एक पुराना आदर्श फिर से स्थापित किया है।

## दिल्ली में जल संकट

न्यायालय ने 137 क्यूसेक जल छोड़ने के लिए निर्देश नयी दिल्ली। राष्ट्रीय राजधानी में जारी जल संकट के बीच उच्चतम न्यायालय ने हिमाचल प्रदेश को 137 क्यूसेक अतिरिक्त जल छोड़ने का निर्देश गुरुवार को दिया। न्यायमूर्ति पी के मिश्रा और न्यायमूर्ति के वी विश्वनाथन ने हिमाचल प्रदेश को 137 क्यूसेक अतिरिक्त जल छोड़ने का निर्देश दिया कि हिमाचल प्रदेश सरकार को कोई आपत्ति नहीं है और वह उसके पास उपलब्ध अतिरिक्त जल छोड़ने को तैयार है। पीठ ने निर्देश दिया कि हिमाचल प्रदेश द्वारा छोड़े गए अतिरिक्त जल के प्रवाह को हरियाणा सुयम बनाए रखने में मदद करे ताकि जल राष्ट्रीय राजधानी तक पहुंच सके। उच्चतम न्यायालय ने स्पष्ट किया कि दिल्ली सरकार को पानी की बर्बादी नहीं करनी चाहिए। न्यायालय ने हिमाचल प्रदेश को सात जून को अतिरिक्त जल छोड़ने का निर्देश दिया।

बिहार और आंध्र प्रदेश का मामला  
क्या मोदी विशेष राज्य के दर्जे  
का वादा पूरा करेंगे : जयराम

एजेंसियां | नयी दिल्ली

कांग्रेस ने गुरुवार को तंज कसते हुए निवर्तमान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को एक तिहाई प्रधानमंत्री करार दिया और उनसे यह बताने को कहा कि क्या वह आंध्र प्रदेश और बिहार के लिए विशेष राज्य के दर्जे के वादे को पूरा करेंगे? इस लोकसभा चुनाव के बाद राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन में जनता दल (यूनाइटेड) और तेलुगु देशम पार्टी की महत्वपूर्ण भूमिका होगी। कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने 'एक्स' पर पोस्ट किया, बार-बार दावा किया जा रहा है कि अब मोदी 3.0 सरकार बनेंगी। हकीकत यह है कि अबकी बार, मोदी एक तिहाई सरकार। उन्होंने कहा, एक तिहाई प्रधानमंत्री



बनने जा रहे मोदी जो से हमारे 4 सवाल : 30 अप्रैल 2014 को पवित्र नगरी तिरुपति में आपने आंध्र प्रदेश को विशेष दर्जा देने का वादा किया था, क्या वह वादा अब पूरा होगा? रमेश ने सवाल किया कि क्या आप विशाखापत्तनम स्टील प्लांट के निजीकरण को अब रोकेंगे? उन्होंने यह भी पूछा, क्या आप बिहार को विशेष राज्य का दर्जा देकर अपने 2014 के चुनावी वादे और अपने सहयोगी नीतीश की 10 साल पुरानी मांग को पूरा करेंगे?

सुलीवन भारत की यात्रा  
पर जाएंगे : व्हाइट हाउस

वॉशिंगटन : भारत के प्रधानमंत्री के रूप में नरेंद्र मोदी के लगातार तीसरी बार शपथ लेने की तैयारी के बीच अमेरिका के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेक सुलीवन अमेरिका-भारत साझा प्राथमिकताओं पर नयी सरकार के साथ चर्चा करने के लिए नयी दिल्ली जाएंगे। व्हाइट हाउस ने यह जानकारी दी। अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन ने प्रधानमंत्री मोदी को फिर से चुने जाने पर बधाई देने के लिए बुधवार को फोन किया और इसी दौरान दोनों नेताओं के बीच सुलीवन की यात्रा पर चर्चा की गई। व्हाइट हाउस ने कहा, राष्ट्रपति जो बाइडन ने बुधवार को भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से बाना की और उन्हें तथा राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन को भारत के आम चुनाव में जीत पर बधाई दी। बाइडन ने लोकतांत्रिक प्रक्रिया में 65 करोड़ भारतीयों के हिस्सा लेने पर उनकी सराहना की। व्हाइट हाउस ने कहा, दोनों नेताओं ने राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेक सुलीवन की नयी दिल्ली की आगामी यात्रा पर भी चर्चा की।

चंडीगढ़ हवाई अड्डे पर महिला  
सिपाही ने कंगना को मारा थप्पड़

एजेंसी। चंडीगढ़/नयी दिल्ली

चंडीगढ़ हवाई अड्डे पर सीआईएसएफ की एक महिला सिपाही ने गुरुवार को दिल्ली जा रही भाजपा की नवनिर्वाचित सांसद कंगना रनौत को कथित रूप से थप्पड़ मार दिया। अधिकारियों ने बताया कि महिला सिपाही को निर्लिखित कर दिया गया है और उसके खिलाफ प्राथमिकी दर्ज की गई है। उन्होंने बताया कि कंगना के विमान में सवार होने से पहले हवाई अड्डे पर सुरक्षा जांच के दौरान सीआईएसएफ सिपाही ने कथित रूप से अभिनेत्री को थप्पड़ मारा। वहीं, कंगना ने एक वीडियो बयान जारी कर कहा कि दिल्ली जाते वकत चंडीगढ़ हवाई अड्डे पर सुरक्षा जांच के दौरान सीआईएसएफ की एक महिला सिपाही ने उन्हें थप्पड़ मारा और उनके साथ गाली-गलौज की।



कंगना ने पंजाब में आतंक और हिंसा में हैरान करने वाली वृद्धि शीर्षक से एक वीडियो बयान पोस्ट किया। कंगना ने वीडियो में कहा कि वह सुरक्षित और ठीक हैं, लेकिन पंजाब में बढ़ते आतंकवाद को लेकर चिंतित भी हैं। कंगना ने दिल्ली पहुंचने के बाद बयान जारी कर कहा कि महिला सिपाही उनकी ओर आई। कंगना ने कहा, जब मैंने उससे पूछा कि उसने ऐसा क्यों किया, तो उस सिपाही ने कहा कि वह किसान आंदोलन का समर्थन करती हैं।

## गाजा के स्कूल पर इजराइली हमले में 30 की मौत, पांच बच्चे भी शामिल



गाजा पट्टी। मध्य गाजा में एक स्कूल पर इजरायली हमले में पांच बच्चों सहित कम से कम 30 लोग मारे गए। इजराइली सेना ने कहा कि इस स्कूल का इस्तेमाल हमला के अड्डे के रूप में किया जा रहा था। स्थानीय स्वस्थ

अधिकारियों ने यह जानकारी दी। यह हमला तब हुआ जब सेना ने कहा कि वह मध्य गाजा में नाए हवाई और जमीनी अभियान शुरू कर रही है और एक अंतरराष्ट्रीय मिश्रण समूह ने हताहतों की संख्या में वृद्धि की सूचना दी है।

मुख्य निर्वाचन आयुक्त राजीव कुमार ने कहा  
लोस चुनाव में डाक मत पत्र को  
छोड़ कर 65.79 % मतदान हुआ

एजेंसियां | दिल्ली

निर्वाचन आयोग ने गुरुवार को कहा कि हाल में संपन्न लोकसभा चुनाव में 65.79 प्रतिशत मतदान हुआ लेकिन अंतिम आंकड़ों में बदलाव हो सकता है क्योंकि इसमें डाक मतपत्र शामिल नहीं हैं। मुख्य निर्वाचन आयुक्त राजीव कुमार ने हाल ही में एक संवाददाता सम्मेलन में कहा था कि इस लोकसभा चुनाव में कुल 64.2 करोड़ मतदाताओं ने अपने मतधकार का उपयोग किया था। साल 2019 के संसदीय चुनावों में 67.40 प्रतिशत मतदान हुआ था। साल 2019 में भारत में 91.20 करोड़ मतदाता थे और इनमें से 61.5 करोड़ ने अपने मतधकार का प्रयोग किया था। 2024 के चुनावों में,



मतदाताओं की संख्या बढ़कर 96.88 करोड़ हो गई। आयोग ने एक बयान में कहा, आम चुनाव, 2024 में मतदान केंद्रों पर कुल मिलाकर 65.79 प्रतिशत मतदान दर्ज किया गया। मतदान केंद्र पर मतदान का मतलब है इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों से किया गया मतदान। आयोग ने कहा कि डाक मतों की संख्या और सकल मतदान प्रतिशत वाली विस्तृत सांख्यिकीय रिपोर्ट रानी और केंद्र शासित प्रदेशों से मानक प्रक्रिया के अनुसार उपलब्ध कराई जाएगी।